
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบิญัญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๑๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ 
 

คร้ังที ่๗๐ 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่ ๗๐/๒๕๕๘   

วันพฤหัสบดีที่  ๑๙  พฤศจิกายน  ๒๕๕๘ 5 
ณ  ตึกรัฐสภา 

    
 

              หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อท่ีประชุม        ๑ 10 

๑.๑ รับทราบผลการดําเนินงานของคณะรัฐมนตรีตามข้อสังเกต      ๑ 
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการบริหารทุนหมุนเวียน 
พ.ศ. .... 

๑.๒ รับทราบผลการดําเนินงานของคณะกรรมาธิการตามข้อสังเกต     ๒ 
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติธุรกิจรักษาความปลอดภัย 15 
พ.ศ. .... 
 ๑.๓ รับทราบผลการดําเนินงานของคณะรัฐมนตรีตามข้อสังเกต      ๓ 
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการจํานองเรือและบุริมสิทธิ 
ทางทะเล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
 ๑.๔ รับทราบรายงานสรุปผลการดําเนินงานของคณะกรรมาธิการ      ๔ 20 
การพลังงาน สภานิติบัญญัติแห่งชาติ (ตั้งแต่วันที่ ๙ ตุลาคม ๒๕๕๗  
ถึงวันที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๕๘) 

- เร่ืองแจ้งที่ไม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุม        ๕ 
  คําสั่งหัวหน้ารักษาความสงบแห่งชาติ ที่ ๔๐/๒๕๕๘ เร่ือง การได้มา 

ซึ่งคณะกรรมการประกันสังคม ที่ปรึกษาของคณะกรรมการประกันสังคม  25 
คณะกรรมการการแพทย์ และคณะกรรมการกองทุนเงินทดแทนเป็นการชั่วคราว 
 
 
 
 30 



๒ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          คร้ังที่ ๗๐ 
 
            หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม           ๗      
 รับรองรายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ      5 
 คร้ังที่ ๕๓/๒๕๕๘ วันศุกร์ที่ ๒๘ สิงหาคม ๒๕๕๘     
 คร้ังที่ ๕๔/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ ๓ กันยายน ๒๕๕๘    
                 
ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม           ๗  
 ๓.๑ กระทู้ถามสด  ไม่มี           ๗ 10 
 ๓.๒ กระทู้ถามทั่วไป           ๗ 
       ๓.๒.๑ กระทู้ถาม เร่ือง ปัญหาผลิตภัณฑ์จากยางพาราที่มีราคาสูงกว่า     ๗ 
ต้นทุนการผลิตที่แท้จริง พันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต เป็นผู้ตั้งถาม  
ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพาณิชย์ (เลื่อนการพิจารณา) 
       ๓.๒.๒ กระทู้ถาม เร่ือง นโยบายโครงการรับจํานําข้าว      ๗  15 
นายกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ เป็นผู้ตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี (เลื่อนการพิจารณา) 
 
เร่ืองด่วน 

เร่ืองด่วนที่ ๑ ร่างพระราชบัญญัติสถานประกอบการเพื่อสุขภาพ พ.ศ. ....      ๘ 
คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 20 
 ผู้อภิปราย 
 - นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข)     ๑๑, ๑๓,  
              ๑๔, ๒๒, 
              ๒๖  
 - นายมณเฑียร  บุญตัน           ๑๒ 25 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์          ๑๓ 
 - รองศาสตราจารย์สรณ  บุญใบชัยพฤกษ์        ๑๔ 
 - นาวาอากาศตรี นายแพทย์บุญเรือง  ไตรเรืองวรวัฒน์ (ผู้ชี้แจง)      ๑๕ 
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๓ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          คร้ังที่ ๗๐ 
 
            หน้า 
 ผู้อภิปราย 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท์           ๑๖ 5 
 - นายกล้านรงค์  จันทิก           ๑๗ 
 - นายตวง  อันทะไชย           ๑๙ 
 - นางสุรางคณา  วายุภาพ          ๒๑ 
 - ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ        ๒๔, ๒๘ 
 10 

เร่ืองด่วนที่ ๓ ให้ความเห็นชอบของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารง     ๒๙ 
ตําแหน่งกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ แทนตําแหน่งที่ว่าง 
(ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว)  
พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ  
ฉบับที่ ๔๘/๒๕๕๗ เร่ือง การสรรหาบุคคลเพื่อดํารงตําแหน่งแทนตําแหน่งที่ว่าง) 15 
 ผู้อภิปราย 
  - พลเอก อู้ด  เบ้ืองบน (ประธานคณะกรรมาธิการ)       ๓๑ 
 
 เร่ืองด่วนที่ ๔ ร่างพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติเก่ียวกับการกักขัง      ๕๗ 
ตามประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 20 
พิจารณาเสร็จแล้ว 
 ผู้อภิปราย 
  - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)      ๕๘ 
 - นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล          ๖๐, ๖๑ 
 - นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)        ๖๑ 25 
 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี      ๖๕ 
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๔ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          คร้ังที่ ๗๐ 
 
            หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี         ๖๕ 
 5 
ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองเสนอใหม่  ไม่มี          ๖๕ 
 ๖.๑ ญัตติ เร่ือง ขอเสนอญัตติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ       ๖๕ 
ศึกษาการตั้งถิ่นฐานการผังเมืองและการพัฒนาเมือง  
คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี เป็นผู้เสนอ (เลื่อนการพิจารณา) 
 ๖.๒ ญัตติ เร่ือง ขอเสนอญัตติให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษา      ๖๖ 10 
การกําหนดอัตราโทษทางอาญาและรูปแบบในการร่างกฎหมาย 
พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ เป็นผู้เสนอ 
 ผู้อภิปราย 
 - พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ         ๖๗, ๗๓ 
 - นายมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด          ๖๘ 15 
 
ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ            ๗๘   

๗.๑ ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติม     ๗๘ 
ประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (การบังคับโทษปรับ  
การรอการกําหนดโทษหรือรอการลงโทษและแก้ไขเพิ่มเติมเก่ียวกับโทษ 20 
ของผู้ใช้และผู้ถูกใช้)  
 ๗.๒ ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติส่งเสริม      ๗๙ 
และการรักษามรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม พ.ศ. .... 
 

    25 
 



รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่  ๗๐/๒๕๕๘  

วันพฤหัสบดีที่  ๑๙  พฤศจิกายน  ๒๕๕๘  
ณ ตึกรัฐสภา 

    5 
 

เร่ิมประชุมเวลา  ๑๐.๐๕  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด  ๒๐๗  คน 
 10 

   (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติ 
แห่งชาติ ติดราชการ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง  
จึงปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)  
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   บัดน้ีมีสมาชิกเข้าชื่อร่วมประชุม ๑๒๔ ท่าน 15 
ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปิดการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๗๐/๒๕๕๘  
วันพฤหัสบดีที่ ๑๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ นะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 
  ๑.๑ รับทราบผลการดําเนินงานของคณะรัฐมนตรีตามข้อสังเกตของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการบริหารทุนหมุนเวียน พ.ศ. ....  20 
    
 
 
 
 25 
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 ๒
สนช. ๗๐         ธนพงษ์  ๑/๒ 
        
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรีได้มีมติเม่ือวันที่ ๑๓ ตุลาคม 
๒๕๕๘ รับทราบผลการดําเนินการตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 5 
ร่างพระราชบัญญัติการบริหารทุนหมุนเวียน พ.ศ. .... ตามที่กระทรวงการคลังเสนอ รายละเอียด
ปรากฏตามเอกสารที่แจกกับท่านสมาชิกแล้วนะครับ 
  ๑.๒ รับทราบผลการดําเนินงานของคณะกรรมาธิการตามข้อสังเกตของ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติธุรกิจรักษาความปลอดภัย พ.ศ. .... 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



 
 
 ๓
สนช. ๗๐          ธนพงษ์  ๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรีได้มีมติเม่ือวันที่ ๒๐ ตุลาคม 
๒๕๕๘ รับทราบผลการดําเนินการตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่าง5 
พระราชบัญญัติธุรกิจรักษาความปลอดภัย พ.ศ. .... ตามที่สํานักงานตํารวจแห่งชาติเสนอ 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกให้กับท่านสมาชิกแล้วนะครับ  
  ๑.๓ รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรีตามข้อสังเกตของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการจํานองเรือและบุริมสิทธิทางทะเล 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



 
 
 ๔
สนช. ๗๐          ธนพงษ์  ๑/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรีได้มีมติเม่ือวันที่ ๓ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๘ รับทราบผลการดําเนินการตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติการจํานองเรือและบุริมสิทธิทางทะเล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ตามที่กระทรวงการคลังเสนอ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้แจกให้กับท่านสมาชิกแล้วนะครับ 
  ๑.๔ รับทราบรายงานสรุปผลการดําเนินงานของคณะกรรมาธิการการพลังงาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ (ตั้งแต่วันที่ ๙ ตุลาคม ๒๕๕๗ ถึงวันที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๕๘) 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



 
 
 ๕
สนช. ๗๐          ธนพงษ์  ๑/๕ 
 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
คร้ังที่ ๑๔/๒๕๕๗ วันพฤหัสบดีที่ ๙ ตุลาคม ๒๕๕๗ ที่ประชุมได้มีมติตั้งคณะกรรมาธิการ5 
การพลังงาน สภานิติบัญญัตแิห่งชาติขึ้นนั้น  
   บดัน้ี คณะกรรมาธิการได้รวบรวมและจัดทํารายงานสรุปผลการปฏิบัติงาน 
ของคณะกรรมาธิการในรอบ ๑ ปี (ตั้งแต่วันที่ ๙ ตุลาคม ๒๕๕๗ ถึงวันที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๕๘)  
เพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ผลการดําเนินงานตามภารกิจและอํานาจหน้าที่ของ
คณะกรรมาธิการเสร็จเรียบร้อยแล้ว รายละเอียดปรากฏตามเล่มรายงานที่แจกให้กับท่านสมาชิก 10 
ทุกท่านแล้วนะครับ 
   นอกจากนี้มีเร่ืองแจ้งที่ไม่ปรากฏอยู่ในระเบียบวาระอีก ๑ เร่ืองที่ผมจะขอแจ้ง 
ให้ที่ประชุมได้รับทราบ ด้วยหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติได้ออกคําสั่งหัวหน้า 
คณะรักษาความสงบแห่งชาติ ที่ ๔๐/๒๕๕๘ เร่ืองการได้มาซึ่งคณะกรรมการประกันสังคม  
ที่ปรึกษาของคณะกรรมการประกันสังคม คณะกรรมการการแพทย์ และคณะกรรมการ 15 
กองทุนเงินทดแทนเป็นการชั่วคราว  
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



 
 
 ๖
สนช. ๗๐          ธนพงษ์  ๑/๖ 
 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   รายละเอียดปรากฏตามสําเนาเอกสาร 
ที่แจกให้กับท่านสมาชิกแล้วนะครับ  จึงขอแจ้งให้ที่ประชุมได้รับทราบ 5 
  (ที่ประชุมรับทราบ)  
 
          - ๒/๑



 
 
 ๗
สนช. ๗๐            วันสิริ  ๒/๑ 
 
    ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม 
     รับรองรายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 5 
  คร้ังที่ ๕๓/๒๕๕๘ วันศุกร์ที่ ๒๘ สิงหาคม ๒๕๕๘ และ 
   คร้ังที่ ๕๔/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ ๓ กันยายน ๒๕๕๘ 
    ซึ่งทั้งหมดได้วางให้สมาชิกตรวจดูก่อนแล้วตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๒๘ จะมีท่านสมาชิกท่านใดจะขอแก้ไขรายงานการประชุมทั้ง ๒ คร้ัง
หรือไม่ครับ 10 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เม่ือไม่มีผู้ใดขอแก้ไข ถือว่าที่ประชุมรับรอง
รายงานประชุมทั้ง ๒ คร้ังดังกล่าวครับ 
   ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม 15 
   ๓.๑  กระทู้ถามสด  ไม่มี 
  ๓.๒  กระทู้ถามทั่วไป 
         วันนี้มีกระทู้ถามทั่วไป จํานวน ๒ กระทู้ถาม คือ 
          ๓.๒.๑ กระทู้ถาม เร่ือง ปัญหาผลิตภัณฑ์จากยางพาราที่มีราคาสูงกว่าต้นทุน 
การผลิตที่แท้จริง  พันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต เป็นผู้ตั้งถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวง20 
พาณิชย์ 
            ๓.๒.๒ กระทู้ถาม เร่ือง นโยบายโครงการรับจํานําข้าว  นายกิตติศักดิ์   
รัตนวราหะ เป็นผู้ตั้งถาม  ถามนายกรัฐมนตรี 
              แต่เนื่องจากรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ซึ่งรักษาราชการแทน
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์มีหนังสือแจ้งว่า รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์เดินทาง 25 
ไปราชการต่างประเทศ ส่วนรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ติดราชการสําคัญไม่สามารถ 
มาตอบชี้แจงกระทู้ถามทั้ง ๒ เร่ืองในวันนี้ได้ จึงขอเลื่อนทั้ง ๒ กระทู้ถามไปเป็นวันพฤหัสบดีที่ ๑๗ 
ธันวาคม ๒๕๕๘ 
 
 30 



 
 
 ๘
สนช. ๗๐            วันสิริ  ๒/๒ 
 
  ต่อไปเป็นเร่ืองด่วน 
   ๑.  ร่างพระราชบัญญัติสถานประกอบการเพื่อสุขภาพ พ.ศ. ....  คณะรัฐมนตรี 
เป็นผู้เสนอ 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



 
 
 ๙
สนช. ๗๐            วันสิริ  ๒/๓ 
 
    ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรีได้เสนอร่างพระราชบัญญัติ
สถานประกอบการเพื่อสุขภาพ พ.ศ. ....  มายังสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๔ 5 
วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  รายละเอียด
ของร่างปรากฏตามเอกสารที่แจกให้กับท่านสมาชิกแล้ว ซึ่งในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
ดังกล่าวจะมีท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ท่านปิยะสกล  สกลสัตยาทร เป็นผู้เข้าร่วม
ประชุมเพื่อชี้แจง ผมขอเชิญท่านรัฐมนตรีเข้าประจําที่ครับ  ท่านรัฐมนตรีประจําที่เรียบร้อยแล้ว 
นะครับ ท่านสมาชิกครับ นอกจากท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขจะมาชี้แจง 10 
ร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวแล้ว ได้มีหนังสือขออนุญาตให้มีผู้แทนเข้าร่วมประชุมเพื่อร่วมชี้แจงด้วย 
๔ ท่าน ประกอบด้วย 

๑. นาวาอากาศตรี นายแพทย์บุญเรือง  ไตรเรืองวรวัฒน์ อธิบดีกรมสนับสนุน 
                                                                                         บริการสุขภาพ 
                    ๒. นายแพทย์ธเรศ  กรัษนัยรวิวงศ์         รองอธิบดีกรมสนับสนุน 15 
                                                                                      บริการสุขภาพ 
   ๓. นายแพทย์ภัทรพล  จึงสมเจตไพศาล                    ผู้ช่วยอธิบด ี
         กรมสนับสนุน 

          บริการสุขภาพ 
    ๔. ทันตแพทย์อาคม  ประดิษฐสุวรรณ             รักษาราชการแทน 20 
                                                                              ผู้อํานวยการ  
                                                 สํานักสถานพยาบาล 
         และการประกอบ 
         โรคศิลปะ  
                                                                                กรมสนับสนุน 25 
         บริการสุขภาพ 
    เพื่อประโยชน์การพิจารณา ผมอนุญาตนะครับ เชิญทั้ง ๔ ท่านเข้าประจําที่ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจําที่) 
 
 30 



 
 
 ๑๐
สนช. ๗๐            วันสิริ  ๒/๔ 
 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ผู้ชี้แจงเข้าประจําที่เรียบร้อยแล้วครับ  
เรียนเชิญท่านรัฐมนตรีแถลงหลักการและเหตุผล และสาระสําคัญของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้  5 
เชิญครับ 
   นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข)   :    
กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผม นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ในนามของคณะรัฐมนตรีขอแถลงหลักการและเหตุผลประกอบ
ร่างพระราชบัญญัติสถานประกอบการเพื่อสุขภาพ พ.ศ. ....  ดังต่อไปนี้ครับ 10 
 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 
ประกอบร่างพระราชบัญญัติสถานประกอบการเพื่อสุขภาพ 

พ.ศ. .... 
    15 

 
หลักการ 

 
    กระทรวงสาธารณสุขขอเสนอร่างพระราชบัญญัติสถานประกอบการเพื่อสุขภาพ 
พ.ศ. ....  ต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เนื่องจากจําเป็นต้องมีกฎหมายระดับพระราชบัญญัติ 20 
เพื่อเป็นการส่งเสริมสถานประกอบการเพื่อสุขภาพให้มีคุณภาพมาตรฐาน เพื่อการคุ้มครองผู้บริโภค 
และเพื่อควบคุมกํากับการประกอบการเพ่ือสุขภาพ 
 

เหตุผล 
 25 
    โดยที่กิจการสถานประกอบการเพื่อสุขภาพเป็นกิจการด้านบริการที่สร้างงาน 
และรายได้แก่ประเทศเป็นจํานวนมาก และเป็นกิจการที่ได้รับความเชื่อม่ันกับผู้รับบริการทั้งชาวไทย
และชาวต่างประเทศมายาวนาน จึงมีผู้ประกอบกิจการสถานประกอบการเพื่อสุขภาพเพิ่มมากข้ึน 
ในแต่ละปี แต่ปัจจุบันยังไม่มีกฎหมายกํากับดูแลการดําเนินการกิจการนี้เป็นการเฉพาะ ผู้ประกอบ
กิจการ ผู้ดําเนินการ และผู้ให้บริการจํานวนมากขาดความรู้และทักษะในการประกอบกิจการ 30 



 
 
 ๑๑
สนช. ๗๐            วันสิริ  ๒/๕ 
 
และการให้บริการของสถานประกอบการเพื่อสุขภาพส่วนใหญ่ไม่ได้มาตรฐาน และส่งผลกระทบ 
โดยตรงต่อสุขภาพร่างกายหรือจิตใจของผู้รับบริการประกอบกับมีผู้ใช้คําว่า สถานประกอบการ 
เพื่อสุขภาพ เพื่อประกอบกิจการแฝงอย่างอื่นอันส่งผลกระทบต่อความเชื่อม่ันของผู้รับบริการ 5 
ชาวไทยและชาวต่างประเทศที่มีต่อกิจการสถานประกอบการเพื่อสุขภาพ สมควรมีกฎหมายที่กํากับ
ดูแลการประกอบกิจการสถานประกอบการเพื่อสุขภาพขึ้นเป็นการเฉพาะ เพื่อให้การดําเนินการ
กิจการดังกล่าวเป็นไปอย่างมีมาตรฐาน อันเป็นการส่งเสริมสุขภาพของประชาชนและคุ้มครอง
ผู้บริโภค กระทรวงสาธารณสุขซึ่งมีอํานาจหน้าที่รับผิดชอบเก่ียวกับการสนับสนุนหน่วยบริการ
สุขภาพให้มีประสิทธิภาพในการดูแลสุขภาพของประชาชนได้ตระหนักถึงความสําคัญและ 10 
ความจําเป็นของการตรากฎหมายดังกล่าว จึงได้เสนอร่างพระราชบัญญัติสถานประกอบการ 
เพื่อสุขภาพ พ.ศ. ....”   
    จึงกราบเรียนมาเพื่อโปรดนําเสนอสภานิติบัญญัติแห่งชาติพิจารณาต่อไปครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านแถลงหมดแล้วใช่หรือไม่ครับ 15 
  นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข)   :   ครับ 
      ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านรัฐมนตรีนั่งได้ครับ ต่อไป 
เชิญท่านสมาชิกอภิปราย มีท่านใดประสงค์อภิปรายหรือไม่ครับ วาระท่ี ๑ ร่างพระราชบัญญัติ 
สถานประกอบการเพื่อสุขภาพ พ.ศ. ....  ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้มีทั้งหมด ๗ หมวด  20 
กับ ๑ บทเฉพาะกาล ประกอบด้วย ๔๙ มาตรา มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายยกมือเลยครับ 
แสดงความจํานงเลย เชิญท่านมณเฑียร  บุญตัน เบ้ืองต้นผมขอท่านละ ๘ นาทีก่อน เชิญครับ 
  
            - ๓/๑ 
 25 
 
 



 
 
 ๑๒
สนช. ๗๐         พชร  ๓/๑ 
 
    นายมณเฑียร  บุญตัน   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก่อนอื่นผมขอ 
แสดงความยินดีแล้วก็ขอบคุณที่รัฐบาลโดยกระทรวงสาธารณสุขได้เสนอร่างพระราชบัญญัติ 5 
สถานประกอบการเพื่อสุขภาพ พ.ศ. ....  ฉบับนี้เข้าสู่สภานิติบัญญัติแห่งชาติ เพราะว่า 
เร่ืองสถานบริการด้านสุขภาพเป็นเร่ืองสําคัญ แล้วผมก็คิดว่าสังคมไทยก็มีความตื่นตัวในเร่ืองนี้ 
มากขึ้น สถานประกอบการของเอกชนที่เข้ามาให้บริการด้านสุขภาพในหลายแห่งก็จะเห็นว่า  
มีเร่ืองของการส่งเสริมสุขภาพในลักษณะที่แตกต่างหลากหลายกันออกไป ที่ผมมีความสนใจ  
และผมก็อยากจะทราบถึงแนวนโยบายของรัฐบาล ก็คือเรื่องของบริการนวดแผนไทย ซึ่งมีคนพิการ 10 
เป็นจํานวนมาก โดยเฉพาะอย่างย่ิงคนตาบอดที่เปิดกิจการร้านนวด แล้วก็คนเหล่านี้ก็มี 
ความพยายามที่จะทําตามครรลองของกฎหมาย จะเห็นได้ว่าเม่ือหลายปีก่อนคนเหล่านี้ไม่มี 
โอกาสได้รับใบประกอบโรคศิลปะ ไม่มีโอกาสที่จะสอบ เราก็พยายามรณรงค์ แล้วก็ผลักดัน 
จนกระทั่งมีการแก้ไขกฎหมาย เม่ือปี ๒๕๕๑ ก็เป็นเหตุให้มีคนที่ประกอบอาชีพนวดแผนไทย 
เหล่านี้สามารถที่จะเข้าไปสอบเอาใบประกอบโรคศิลปะได้ อย่างไรก็ตามจํานวนผู้ที่มีใบประกอบ 15 
โรคศิลปะก็ยังมีจํานวนไม่มาก เพราะเห็นว่าขั้นตอน วิธีการ หลักสูตรก็ดี สถานศึกษาก็ดีที่จะ 
เปิดโอกาสให้คนเหล่านี้เข้าไปสู่วิชาชีพนี้อย่างถูกต้อง ก็ยังไม่ค่อยเปิด อันนี้ก็ต้องพูดกัน 
ตามความเป็นจริง สิ่งที่ผมมีความกังวลก็คือคนที่เขาให้บริการสุขภาพที่ยังอยู่ในระหว่างการ
ดําเนินการเพื่อที่จะมีใบประกอบโรคศิลปะก็ดี หรือมีใบประกอบโรคศิลปะแล้วก็ดี ยังจะมี 
ข้อจํากัดใด ๆ ที่จะทําให้คนเหล่านี้ไม่สามารถท่ีจะเป็นผู้ดําเนินการสถานประกอบการเพื่อสุขภาพ20 
เหล่านี้หรือไม่ แล้วก็รัฐจะมีแนวทางอย่างไรที่จะไปสนับสนุนให้คนเหล่านี้สามารถที่จะเข้าสู่ 
กระบวนการท่ีถูกต้องตามกฎหมายที่เสนอเข้ามานี้หรือเปล่า มีข้อห้าม มีข้อจํากัดใด ๆ ที่จะ 
เป็นการจํากัดโอกาสของคนเหล่านี้ที่จะเข้าสู่การเป็นผู้ดําเนินการสถานประกอบการเหล่านี้ 
หรือไม่ ผมคิดว่าเร่ืองนี้เป็นเร่ืองที่พวกเราหลายคนปัจจุบันเรามีคนพิการทางการมองเห็น หรือ 
คนตาบอดที่เป็นผู้ประกอบอาชีพนวดแผนไทยเป็นเรือนหม่ืนแล้วนะครับ อันนี้ก็จากนโยบาย 25 
ของรัฐบาลที่สนับสนุนให้มีการฝึกอบรม ทั้งเป็นการฝึกอบรมระดับเบ้ืองต้น แล้วก็เป็นการ 
ฝึกอบรมที่เป็นระดับสูงที่เปิดช่องให้เข้าสู่วิชาชีพ โดยที่มีใบประกอบโรคศิลปะด้วย อันนั้น 
ถ้ากฎหมายมุ่งที่จะส่งเสริม แล้วก็ขจัดอุปสรรคจริง ๆ แล้วก็คุ้มครองผู้บริโภคด้วย ผมก็อยากจะ 
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ได้มีโอกาสพิจารณาในขั้นกรรมาธิการ อาจจะมีการดูในเรื่องของมาตรการใด ๆ ที่จะเป็นการ 
ส่งเสริมคนที่อยู่ในวิชาชีพเหล่านี้ให้ได้รับประโยชน์ แล้วก็ยังต้องปฏิบัติตามกฎหมายด้วย 
ตามร่างของรัฐบาลที่เสนอมาน้ี โดยหลักการส่วนใหญ่ผมก็ไม่ได้มีปัญหากับร่างพระราชบัญญัติ 5 
ฉบับนี้ ก็เพียงแต่อยากจะทราบถึงประเด็นที่อาจจะมีผลกระทบ หรือประเด็นที่จะเป็นการ 
เปิดโอกาสให้พี่น้องคนพิการเหล่านี้สามารถท่ีจะเป็นเจ้าของหรือเป็นผู้ดําเนินการ หรือเป็น 
ผู้ที่ปฏิบัติงานในสถานประกอบการเหล่านี้ ก็ขอให้การสนับสนุนร่างพระราชบัญญัตินี้  
ขอบคุณมากครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านรัฐมนตรีมีอะไรตอบชี้แจง เชิญครับ 
  นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข)   :   สิ่งที่ 
ท่านมณเฑียร  บุญตัน เสนอมาก็เป็นสิ่งที่ดีมาก ผมคิดว่าก็คงเอาลงไปพิจารณากันในชั้น
คณะกรรมาธิการได้ครับ รับไปครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกท่านอื่นครับ เชิญท่านวัลลภ 
ตังคณานุรักษ์ ครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมมีเพียงประเด็นเดียว อยากจะฝากท่านรัฐมนตรีจริง ๆ  
คือผมพยายามเทียบเคียงกฎหมายฉบับนี้กับกฎหมายที่เก่ียวข้องกับการขออนุญาตต่าง ๆ นานา 20 
คือในกฎหมายมักจะออกแบบเสมอว่าเม่ือย่ืนขอจัดตั้งก็ดี หรือขอเป็นผู้ดําเนินการก็ดี หรือเป็น 
ผู้ให้บริการก็ดีมักจะเขียนบทเฉพาะตอนท้ายว่าถ้าหากไปย่ืนแล้วไม่ได้รับอนุญาต ให้อุทธรณ์ได้
ภายใน ๓๐ วัน หรือให้อุทธรณ์ให้เสร็จภายใน ๓๐ วัน แต่วรรคแรกมักไม่ค่อยเขียนว่าท่านจะ
กําหนดช่วงระยะเวลาในการพิจารณาให้อนุญาตได้เร็วมากน้อยแค่ไหน ผมยกตัวอย่างเช่น 
สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาถูกร้องเยอะ สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา  25 
และปัญหาเยอะครับ พูดในสภานิติบัญญัติแห่งชาตินี่แหละครับ ยื่นไปขออะไรทางสํานักงาน
คณะกรรมการอาหารและยาช้าไปตลอด เขาบอกการช้าคือช่องทางของการทุจริตเรียกรับทรัพย์  
อันนี้ก็เหมือนกันครับ จัดตั้งสถานบริการลักษณะนี้เรากําหนดให้ผู้ที่ประกอบอาชีพนวดแผนไทยต้อง
ไปขออนุญาต อันนี้เห็นด้วยในหลักการ แต่พอไปย่ืนความล่าช้าของท่านเป็นเหตุเรียกทรัพย์ 
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เขาได้ เพราะฉะนั้นขอท่านช่วยกําชับหน่อยมีมิติเวลาให้ว่าอนุญาตหรือไม่อนุญาตในช่วงเวลาเท่าใด
จะได้ไม่กระทบเขา ไม่ใช่ไปพูดตอนท้ายวา่อุทธรณ์ได้ อันนั้นช้ามากครับ แล้วฝากเร่ืองนี้อย่าให้เขา
ต่อว่าเราได้ ขอบคุณท่านประธานครับ เป็นเร่ืองฝากครับ 5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญนายแพทย์สรณ  บุญใบชัยพฤกษ์  
เชิญครับ  
  รองศาสตราจารย์สรณ  บุญใบชัยพฤกษ์   :   มีคําถามที่ฝากไปยังท่าน 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข คําว่า เพื่อสุขภาพ รู้สึกว่ากว้างมาก ถึงแม้ว่าเรามีข้อ ๓ ว่า10 
กิจการใด ๆ ที่ประกาศในกฎกระทรวง คําถามผมก็คือว่าบรรดาฟิตเนส คลับ (Fitness club)  
หรือว่าการออกกําลังกาย ถ้าเขาไม่ได้ออกกําลังกายเพื่อสุขภาพ ถ้าเขาไม่ได้โฆษณาว่าเพื่อสุขภาพ 
แต่จริง ๆ แล้วเพื่อสุขภาพ อันนี้จะเข้าข่ายจดทะเบียนเป็นสถานประกอบการอย่างนี้หรือเปล่า  
รวมไปถึงปัจจุบันเรามีการใช้การออกกําลังกายในนํ้า ซึ่งสําหรับผู้สูงอายุ ซึ่งก็ถือว่าเพื่อสุขภาพ  
แต่เขาไม่ได้ใช้คํานี้ แต่จริง ๆ แล้วเพื่อสุขภาพของผู้สูงอายุ ถ้าเม่ือไรก็ตามถ้าเขาจะทําเพื่อสุขภาพ15 
จะต้องเข้าข่ายร่างพระราชบัญญัตินี้หรือเปล่า ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข
ชี้แจงครับ 
  นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข)   :   เร่ืองของ20 
ท่านวัลลภรับฝากไป โดยเฉพาะท่านพูดถึงสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา ในเรื่องนี้
กระทรวงเราได้รับการต่อว่าเยอะ เรากําลังปรับเต็มที่ แล้วก็คิดว่าคงได้ผลในระยะเวลาอันใกล้ 
สําหรับสาเหตุของปัญหาเกิดจาก เพราะว่ากฎระเบียบต่าง ๆ ที่มีไม่เอื้อต่อการที่จะทําให้ทํางานได้
อย่างรวดเร็ว แต่ว่าด้วยรัฐบาลชุดนี้ กระผมคิดว่าน่าจะแก้ปัญหาออกไปได้ในเร็ววัน สําหรับคําถาม
เร่ืองที่ว่าถ้าไม่เขียนคําว่า สุขภาพ แล้วจะเข้าข่ายนี้หรือไม่ ถ้ากระบวนการที่ทํานั้นเก่ียวข้องกับ25 
สุขภาพในความเห็นของผมเข้าข่าย ไม่ว่าจะเป็นเร่ืองราวของออกกําลังในนํ้า หรืออะไรก็ตาม 
ไม่อย่างนั้นการหลีกเลี่ยงคือไม่มีคําว่า “สุขภาพ” ก็ไม่เข้าข่าย อันนี้คงไม่ใช่ ไม่ทราบว่าทางท่าน
อธิบดีท่านมีความเห็นว่าอย่างไร ผมขออนุญาตให้ท่านอธิบดีช่วยชี้แจงเพิ่มเติม  
 
 30 



 
 
 ๑๕
สนช. ๗๐         พชร  ๓/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านอธิบดีชี้แจงเพิ่มเติมครับ 
  นาวาอากาศตรี นายแพทย์บุญเรือง  ไตรเรืองวรวัฒน์ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ สําหรับกิจการใดที่จะเข้าข่ายในเร่ืองของสุขภาพตรงน้ีจะกําหนดอยู่ใน
ประกาศของกฎกระทรวงอีกคร้ังหนึ่ง เพราะว่าจะเป็นกิจการอื่นตามที่กําหนดในกฎกระทรวง แล้วก็ 
ในกิจการไม่ว่าจะเป็นเรื่องของการออกกําลังกาย หรือว่าการใช้ธาราบําบัด ซึ่งตรงนี้ก็จะต้อง 
เป็นในเร่ืองของเพื่อสุขภาพ ก็จะอยู่ในคําจํากัดความตรงนี้ครับ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีท่านสมาชิกท่านใดติดใจซักถามเพิ่มเติม
หรือไม่ นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ เชิญครับ แล้วก็จะตามด้วยท่านกล้านรงค์  จนัทิก ครับ 
 
          - ๔/๑ 
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  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ นายแพทย์เจตน์   
ศิรธรานนท์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พอดีรับฟังจากเพื่อนสมาชิกในกรณีที่ไม่สบายใจ 
ในเรื่องของการขอรับใบอนุญาต กลัวว่าจะมีความชักช้าและเป็นเง่ือนไขของช่องทางในการทุจริต 5 
พอดีมีพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ  
ซึ่งในหน่วยงานต่าง ๆ จะต้องทําคู่มือ แล้วก็จะต้องทําวัน สทอพ เซอร์วิส (One Stop Service) 
ของกระทรวงต่าง ๆ ตามระเบียบบริหารราชการแผ่นดินที่ดี ซึ่งก็มีอยู่แล้ว แต่ว่าในพระราชบัญญัติ
การอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ ท่านจะต้องจัดทําวัน สทอพ 
เซอร์วิส ภายใต้พระราชบัญญัติ ไม่ใช่พระราชกฤษฎีกาหรือกฎกระทรวง เพราะฉะน้ันตอนนี้ใน10 
หน่วยงานต่าง ๆ ซึ่งกระทรวงสาธารณสุขเอง ผมก็เข้าใจว่าทําแล้ว เพียงแต่ไม่แน่ใจว่าครอบคลุม 
ทุกกรม กองหรือเปล่า แต่ว่าทั้งนี้และทั้งนั้นในร่างมาตรา ๑๒ ของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ก็มี
ความจําเป็นจะต้องเขียนกฎกระทรวงให้ชัดเจนขึ้นมา ฉะนั้นการที่ผมลุกข้ึนอภิปรายนี้ก็เพราะ
ต้องการเน้นว่าในกฎกระทรวงที่เขียนไว้ตามมาตรา ๑๒ จะต้องเขียนตรงนี้ไว้ให้ชัดเจน เพราะว่าให้
สอดคล้องกับพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ 15 
เฉพาะในกรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ซึ่งทําหน้าที่เป็นเจ้าภาพของร่างกฎหมายฉบับนี้ แต่ว่าในเร่ือง
ของสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาก็ต้องกราบเรียนท่านรัฐมนตรีให้ไปจัดการกับสํานักงาน
คณะกรรมการอาหารและยาซึ่งเป็นหน่วยงานที่ในอดีตมีปัญหาการร้องเรียนเร่ืองของความล่าช้า 
อาจจะจากปริมาณงานที่มาก ที่เยอะจนเจ้าหน้าที่ทํางานไม่ทัน การส่งคําขอมามากมาย แล้วก็การ
บริหารจัดการยังขาดบางสิ่งบางอย่าง ซึ่งก็คงจะต้องไปทําเรื่องของกฎกระทรวงให้สอดคล้องกับ20 
กฎหมายดังกล่าว  
  อีกประเด็นหนึ่งที่ผมลุกข้ึนมาแล้วก็อยากจะพูดถึง ก็คือเรื่องของสปา (Spa)  
กับหมอนวดแผนไทย เป็นโพรดัคท์ แชมป์เปียน (Product champion) เป็นสิ่งที่ทําชื่อเสียง 
ให้กับประเทศไทยมาช้านาน สร้างรายได้มากมายให้กับประเทศไม่แพ้อาหารไทย เพียงแต่ว่า 
รัฐขาดการส่งเสริมและสนับสนุนเท่าที่ควร คือเขาโตด้วยตัวของเขาเอง แต่ถ้าหากว่ารัฐสนับสนุน 25 
ผมคิดว่าเขาจะยิ่งโตกว่านี้อีก เพียงแต่ว่าร่างกฎหมายฉบับนี้ไม่ได้เก่ียวข้องกับเร่ืองของ 
การส่งเสริมและสนับสนุน ร่างกฎหมายฉบับนี้เพียงแต่ว่ามีการขึ้นทะเบียนให้ได้มาตรฐาน 
เฉพาะสถานประกอบการ ซึ่งตรงนี้ก็อาจจะโยงเป็นว่า ถ้าหากว่าใครก็ตามที่ไปเปิดสปาหรือว่า 
หมอนวดแผนไทยในต่างประเทศ แล้วเราก็มีกรณีที่กรมสนับสนุนบริการสุขภาพออกใบวิชาชีพให้กับ 
 30 



 
 
 ๑๗
สนช. ๗๐          นัญนรีญ์  ๔/๒ 
 
พวกที่เขาไปทํางานแบบนั้น อันนั้นก็เป็นส่วนหนึ่งที่สถานประกอบการในต่างประเทศสามารถขอ 
อันนี้ผมคิดว่าจะเป็นประโยชน์ด้านนั้น  
  ทีนี้ในส่วนสุดท้ายที่เป็นปัญหาค่อนข้างมากในการพิจารณาในชั้นของวิป (Whip) 5 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติกับวิปรัฐบาลก็คือว่า ผู้ที่ให้บริการโดยอิสระ คือกฎหมายฉบับนี้คุมเฉพาะ
สถานประกอบการ แต่ไม่ได้คุมผู้ที่ไปให้บริการนวดแผนไทยในกรณีที่จะเป็นตามโรงแรม 
หรือตามชายหาดหรือเป็นสถานที่อื่น ๆ นอกสถานประกอบการ ตรงนี้ก็คงจะต้องร่วมกับทาง
กระทรวงแรงงานว่า ในกรณีของการทําอาชีพแบบนั้น เราจะส่งเสริม สนับสนุนเขาอย่างไร เพราะว่า
เท่าที่ทราบก็คือว่ามีเป็นเร่ืองหนึ่ง ฉะนั้นเราอาจจะเขียนในรายละเอียดใส่ในร่างกฎหมายฉบับนี้ 10 
หรือว่าแยกเป็นกฎหมายต่างหากออกไป ผมก็ฝากทางหน่วยงานที่จะเข้าไปเป็นกรรมาธิการชุดนี้
ด้วยว่า ขอให้เกิดความชัดเจนในกรณีของผู้ที่ให้บริการนอกสถานประกอบการ เพราะว่าไม่ได้ 
ร่างให้อยู่ใต้บังคับของกฎหมายฉบับนี้ ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านกล้านรงค์  จันทิก แล้วจะต่อด้วย 15 
ท่านตวง  อันทะไชย เชิญครับ  
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ผม กล้านรงค์  จันทิก สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอประทานโทษกระผมติดประชุม
คณะกรรมการจริยธรรมเข้ามาทีหลังไม่ทราบว่าคําถามที่ผมถามนี้จะเป็นคําถามที่เพื่อนสมาชิก 
ได้ถามไว้หรือเปล่า ถ้าซ้ํากันต้องขอประทานโทษด้วย ผมมีข้อสงสัยอยู่ ๒ – ๓ ประการ  20 
  ประการที่ ๑ ก็คือคําว่า ผู้รับอนุญาต ผู้ดําเนินการ ผู้ให้บริการ ประเด็นที่ 
อยากจะเรียนถามก็คือว่า ในมาตรา ๒๑ นั้น ผู้ขอรับใบอนุญาตเป็นผู้ดําเนินการจะต้องมีคุณสมบัติ 
โดยเฉพาะอย่างย่ิงใน (๒) กับ (๓) ว่าจะต้องได้รับวุฒิบัตรหรือประกาศนียบัตรด้านบริการ 
เพื่อสุขภาพที่ได้รับการรับรองจากกรมสนับสนุนบริการสุขภาพ และต้องผ่านการทดสอบ 
และประเมินความรู้ความสามารถจากกรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ฉะน้ันถ้าเขาเป็นผู้รับใบอนุญาต 25 
ซึ่งเขาไม่ได้ไปดําเนินการในฐานะเป็นผู้ให้บริการ เขาต้องผ่านการรับรองทดสอบและต้องได้รับ
วุฒิบัตรด้วยอย่างนั้นหรือเปล่า พอมาดูมาตรา ๒๓ ผู้ให้บริการคือผู้ไปนวด (๒) ได้รับวุฒิบัตร 
หรือประกาศนียบัตรด้านบริการเพื่อสุขภาพที่ได้รับการรับรองจากกรมสนับสนุนบริการสุขภาพ 
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เท่านั้น ไม่ต้องผ่านการทดสอบ แต่ผู้ขอรับใบอนุญาตเป็นผู้ดําเนินการต้องผ่านการทดสอบ  
อันนี้เป็นประเด็นที่อยากจะเรียนถามประเด็นที่ ๑  
  ประเด็นที่ ๒ อยากจะเรียนถามว่า ขณะน้ีเราต้องยอมรับว่ามีผู้ประกอบการ 5 
เพื่อสุขภาพการนวดมีเป็นจํานวนมาก ถ้าเราคิด ๗๗ จังหวัด จังหวัดละประมาณสักพันกว่าคน  
ก็เป็นแสนคนแล้ว ในแสนคนนี้เรามีตัวเลขหรือเปล่าว่า บุคคลที่นวดอยู่ในแสนคน เขาเป็นบุคคล 
ที่เคยได้รับวุฒิบัตรหรือประกาศนียบัตรมาแล้วจํานวนเท่าไร และยังไม่เคยได้รับวุฒิบัตร 
หรือประกาศนียบัตรแล้วเป็นจํานวนเท่าไร ถ้าหากว่ายังไม่ได้รับมีเป็นจํานวนมากจะต้องเข้ามาสู่ 
การอบรม การอบรมนั้นใช้เวลาเท่าไร แล้วสถานอบรมที่ได้รับการรับรองจากกรมสนับสนุน 10 
บริการสุขภาพนั้นมีก่ีแห่ง มีจํานวนเพียงพอหรือไม่ แล้วโดยเฉพาะอย่างย่ิงในมาตรา ๒๑ ที่ว่า
จะต้องมีการทดสอบและประเมินความรู้ ฉะนั้นการทดสอบและประเมินความรู้นั้นดําเนินการ
อย่างไร ในแต่ละคนจะต้องใช้เวลาเท่าไร ทําไมกระผมถึงถามประเด็นนี้ อยากจะกราบเรียน 
ท่านประธาน ผมเห็นด้วยกับการออกกฎหมายฉบับนี้อย่างย่ิง แต่ผมเกรงเหลือเกินว่า เม่ือท่าน 
ออกกฎหมายฉบับนี้มาแล้ว กฎหมายฉบับนี้จะไม่มีผลใช้บังคับ จริงอยู่ถึงแม้กฎหมายฉบับนี้จะมีผล15 
นับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาไป ๑๘๐ วัน และในบทเฉพาะกาลท่านยังให้ระยะเวลาของ 
ผู้ประกอบกิจการที่เกิดก่อนกฎหมายฉบับนี้ ๑๘๐ วัน ขยายไปได้อีก ๑๘๐ วัน หรือ ๑ ปี แต่ถ้า
จํานวนคนที่ให้บริการมีเป็นจํานวนแสน แล้วท่านไม่สามารถท่ีจะประเมินและทดสอบเขาได้ 
ในระยะเวลานั้น จะเป็นช่องทางที่จะทําให้หน่วยงานที่มีหน้าที่ควบคุมการกระทําการตามกฎหมายนี้
แสวงหาผลประโยชน์ได้ ท่านประธานครับ ทุกเร่ืองที่เกิดข้ึนมาในปัจจุบันนี้ไม่ว่าจะสถานบริการ 20 
ที่เปิดเกินเวลาหรือทุกสิ่งทุกอย่างมีกฎหมายหมด แต่ทําไมเกิดข้ึนมาได้ ก็เพราะการหละหลวม
หย่อนยานหรือการละเว้นในการเข้าไปตรวจสอบ กระผมไม่อยากจะให้กฎหมายฉบับนี้ออกมา 
โดยอาศัยสภาออกกฎหมายฉบับนี้มาแล้วไม่มีผลใช้บังคับ จึงได้กราบเรียนถามในข้อมูลว่า ท่านมีอยู่
หรือไม่ตัวเลขจริง ๆ ในขณะนี้ คนที่มานวดทั้งหลายแหล่เป็นแสนคนนั้นผ่านการอบรมมาแล้วก่ีคน  
ยังเหลืออีกก่ีคน ระยะเวลาตรงนั้นท่านมีสถานที่เพียงพอที่จะทําการอบรมให้เขาเสร็จภายใน 25 
กําหนดระยะเวลา ๑ ปีหรือไม่ อย่างไร คือประเด็นที่อยากจะกราบเรียนถาม ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข
จดคําถามไว้ก่อน เหลืออีก ๑ ท่าน เชิญท่านตวง  อันทะไชย ครับ  
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  นายตวง  อันทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผม ตวง  อันทะไชย 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในหลักการเบ้ืองต้นผมคิดว่ากฎหมายฉบับนี้เป็นกฎหมายที่ทัน 
ต่อการเปลี่ยนแปลงของโลกที่จําเป็นจะต้องออกกฎหมาย ถ้าไปดูเจตนาท่านประธานก็คงจะทราบ 5 
แล้วว่ามีเจตนาเพื่อส่งเสริมการพัฒนามาตรฐานสถานประกอบการเพื่อสุขภาพในประเทศไทย  
ผมคิดว่าตรงนี้คือหัวใจสําคัญ แต่พอพลกิเข้าไปดูข้างใน ในกลไกที่กําหนดในร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ตลอดจนคํานิยามนั้น ผมกราบเรียนท่านประธานว่ากระบวนการในการที่จะไปส่งเสริมนี้ 
ไม่ค่อยมี จะเป็นกระบวนการในการควบคุมเสียมากกว่า ผมเรียนถามท่านประธานผ่านไปยัง 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขดังต่อไปนี้ ซึ่งเป็นประเด็นที่ควรจะเป็นประโยชน์ต่อ10 
กฎหมายฉบับนี้  
  ประการแรก ในคํานิยามที่ใช้คําว่า สถานประกอบการเพื่อสุขภาพ ตามร่าง 
พระราชบัญญัติฉบับนี้ ซึ่งประกอบไปด้วย (๑) คือกิจการสปา (Spa) สปานั้นไม่ต้องพูดถึงแล้ว 
ซึ่งมีคํานิยามท่ีชัดเจนว่าเป็นเร่ืองที่สร้างสุขภาพ บําบัดสุขภาพด้วยน้ําและการนวดร่างกายเป็นหลัก 
แต่ว่าประเด็นที่จะต้องเป็นคําถามต่อไปในอนาคตข้างหน้า ถ้าหากว่าไม่ชัดเจนก็คือในตอนท้าย 15 
ที่เขียนเอาไว้ว่าประกอบกับบริการอื่นตามที่กฎกระทรวงกําหนดอย่างน้อย ๓ อย่าง คําถามของผม 
ก็คือว่าสามอย่างนั้นมันคืออะไร มีเจตนาอย่างไรที่เขียนเอาไว้อย่างนี้ ทั้ง ๆ ที่คํานิยามนั้นชัดเจน 
อยู่แล้ว  
  ประการที่ ๒ ในคํานิยามของสถานประกอบการเพื่อสุขภาพนั้น ท่านพูดถึงกิจการ 
เพื่อนวดสุขภาพหรือเพื่อส่งเสริมความงาม อันนี้ยกเว้นเฉพาะที่อยู่ในการบริการของสถานพยาบาล 20 
ของรัฐ ประเด็นนี้ที่ผมกําลังกราบเรียนท่านประธานว่า ควรจะเป็นโอกาสในการที่จะส่งเสริม
ยกระดับมาตรฐานการนวดของประเทศไทยให้ก้าวไปสู่ความตกลงของประชาคมอาเซียน (ASEAN) 
ผมเข้าใจว่าท่านรัฐมนตรีคงทราบดีว่า อาเซียนได้ตกลงให้กิจการเหล่านี้เป็นกิจการที่จะต้องเป็น
กิจการในการค้าที่เสรีแล้วมอบให้ประเทศสิงคโปร์เป็นผู้กําหนดสเปค (Spec.) ว่าการนวดน้ันจะต้อง
ทําอย่างไร จะต้องแต่งตัวอย่างไร จะต้องพูดภาษาอะไร จะต้องทําแบบไหน มีมาตรฐานอย่างไร  25 
กลไกพวกนี้เป็นกลไกที่ผมว่าโอกาสที่กฎหมายฉบับนี้จะเข้าไปยกระดับส่งเสริมการนวด ผมถือว่า 
ในภูมิภาคอาเซียนประเทศไทยเป็นประเทศที่มีการนวดที่มีศิลปะและมีเสน่ห์ดึงใจผู้คนทั่วโลกได้  
แต่ว่ากฎหมายออกมาไม่ได้มีกลไกใด หรือมี ผมหาไม่เจอ ท่านประธานช่วยให้ท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงสาธารณสุขได้ตอบอยู่ตรงไหนในการสนับสนุน ส่งเสริม ยกระดับให้เป็นไปตามข้อตกลง
ของประชาคมอาเซียน ผมเห็นกลไกในการควบคุมมากกว่า เช่น ท่านจะส่งเสริมอย่างไร  30 
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ผมเข้าใจว่าอาจจะเขียนเอาไว้ แต่ว่าจะต้องชัดเจนในเร่ืองของการที่จะต้องทําการศึกษา วิจัยและ
พัฒนารับรองมาตรฐาน เหมือนกับว่าการนวดของเรา สมมุติว่าการนวดร้านของยายศรีได้รับการ
รับรองจากมาตรฐานของกลไกที่กําหนดขึ้นมา ยายศรีก็จะสามารถไปประกอบอาชีพไปเปิดนวดที่5 
ประเทศสิงคโปร์หรือประเทศอื่นที่มีค่าครองชีพสูงกว่าเราได้ ความหมายผมคืออย่างนั้น นั่นคือ 
การที่จะต้องส่งเสริมและยกระดับการนวดของประเทศไทยให้สูงขึ้นตามคํานิยามใน (๒) แต่ประการ
สําคัญก็คือว่าท่านไปเขียนไว้ในคํานิยามใน (๓) หรือกิจการอื่นตามที่กําหนดในกฎกระทรวง  
มีคําถามว่าคืออะไร มีอะไรที่ซ่อนเอาไว้ที่กระทรวงสาธารณสุขนึกไม่ออกตอนนี้ หรือพอออก
กฎหมายเสร็จค่อยไปนึกทีหลังแล้วจะทําให้เจตนารมณ์ของกฎหมายฉบับนี้ที่ต้องการส่งเสริมและ10 
พัฒนามาตรฐานสถานประกอบการเพื่อสุขภาพของประเทศไทยดีขึ้นได้อย่างไร แต่ผมคิดว่ามีเร่ือง
หนึ่งที่จะต้องฝากท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขก็คือว่า 
ท่านประธานจําได้หรือไม่ครับ เรามีปัญหาเร่ืองของแชร์ (Share) สุขภาพเกิดขึ้นในประเทศไทยเม่ือ 
๒ – ๓ ปีที่แล้ว และนําไปสู่ความเสียหายหลายร้อยหลายพันล้านบาท นําความเสียหายทั้งประเทศ 
ทั้งนักท่องเที่ยวระหว่างประเทศ ปัจจุบันนี้ก็ยังมีการยึดทรัพย์กันอยู่ กิจการเรื่องของการออกกําลัง15 
กายเพื่อรักษาทรวดทรวง รักษาสุขภาพ สร้างซิก แพค (Six pack) กิจการพวกนี้เป็นกิจการหนึ่ง
จะต้องมีการควบคุมกํากับเป็นอย่างดี เพราะว่าเป็นสิ่งที่อยู่ในความสนใจของผู้คน เป็นเทรนด์ 
(Trend) ของสังคม เป็นเทรนด์ของผู้คนที่จะต้องดําเนินการ ผมคิดว่าตรงนี้จะสามารถเข้าไปควบคุม
อย่างน้อยคุ้มครองผู้บริโภคท่ีไปใช้บริการเหล่านั้น จัดการควบคุมกํากับกลไกเหล่านั้น แต่กิจการที่
ผมคิดว่าสภาแห่งนี้กําลังพูดถึงก็คือกิจการที่เป็นภูมิปัญญาท้องถิ่นที่เป็นนวดของประเทศไทย ที่เป็น20 
ภูมิปัญญาของประเทศไทย ที่กําลังจะยกระดับข้ึนไปสู่ข้อตกลงของประชาคมอาเซียนนี้ กฎหมาย
ฉบับนี้จะไปรองรับพัฒนายกระดับให้เขาเข้าไปสู่ในกระแสการค้าการบริการเสรีในประชาคม
อาเซียนหรือประชาคมโลกได้อย่างไร อันนี้ผมคิดว่าเป็นกลไกสําคัญ เป็นหัวใจสําคัญที่จะกราบเรียน
ถามท่านประธานว่าได้ออกแบบไว้ในกฎหมายฉบับนี้อย่างไร หรือไม่มี หรือจําเป็นที่จะต้องมี 
การแปรญัตติเพิ่มเติม จึงกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข 25 
ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ มีท่านสมาชิกแสดงความ 
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จํานงเพิ่มเติมอีก ๑ ท่าน คือท่านสุรางคณา  วายุภาพ ผมขอถามว่าจะมีสมาชิกท่านอื่นอีกหรือไม่
ครับ ถ้ามีขอความกรุณายกมือแสดงความจํานงเลย จะได้จัดลําดับให้ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้วนะครับ เพราะฉะนั้นท่านสุรางคณา 
วายุภาพ จะเป็นท่านสุดท้าย ผมปิดรับรายชื่อแล้ว ไม่มีแล้วนะครับ ขอบคุณครับ  
เชิญท่านสุรางคณา  วายุภาพ ครับ  
  นางสุรางคณา  วายุภาพ   :   ขอบพระคุณท่านประธานค่ะ สุรางคณา  วายุภาพ 10 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติค่ะ สุรางคณามีข้อสังเกตอยู่ ๒ ประการที่สําคัญ ถ้าเราดูตั้งแต่ 
คํานิยามจนกระทั่งถึงบางมาตราที่รับกัน เช่น มาตรา ๒๙ ในคํานิยามจะมีการกําหนดว่า กิจการสปา
คืออะไรกิจการนวดเพื่อสุขภาพและเพื่อเสริมความงามในมาตรา ๓ คืออะไร แล้วเราก็จะมีการ
กําหนดว่าผู้ให้บริการต้องไปขึ้นทะเบียนในคํานิยามด้วยเช่นเดียวกันในหน้าที่ ๔ เสร็จแล้วเราก็จะมา
อ่านดูมาตรา ๒๙ ก็จะพบว่า จะมีการควบคุมผู้ให้บริการให้ปฏิบัติตามคู่มือและการปฏิบัติงาน 15 
อย่างเคร่งครัดและควบคุมมิให้ไปให้บริการนอกสถานประกอบการเพื่อสุขภาพในเวลาทํางาน  
สิ่งที่เป็นข้อเท็จจริงก็คือว่า ในบางคร้ังหลาย ๆ ท่านสมาชิกอาจจะไปตีกอล์ฟเหล่านี้เป็นต้น ก็อาจจะ
รู้สึกปวดเมื่อยล้าแล้วก็จะโทรศัพท์ไปบอกว่า ช่วยส่งคนมานวดนอกสถานที่หน่อย อย่างนี้จะอยู่ 
ในข่ายที่จะถูกควบคุมอย่างไรหรือเปล่า หรือจะทําผิดกฎหมายหรือเปล่า  
  อันที่ ๒ สุรางคณาเห็นด้วยกับท่านตวง  อันทะไชย ขออนุญาตที่พาดพิงนะคะ  20 
ท่านตวง  อันทะไชย พูดถึงเร่ืองมาตรการการส่งเสริม เรามักจะออกกฎหมายไปควบคุมแล้วก็
ลงโทษเสียเป็นส่วนใหญ่ ถ้าเราไปเปิดดูอีกสักหน้าหนึ่ง คือในหน้าที่ ๒๓ มาตรา ๓๕ เม่ือมีการ 
ทําหน้าที่ของเจ้าหน้าที่แล้วและมีการทําผิดกฎเกณฑ์ กติกาที่กําหนดในกฎหมาย ใน (๓) ก็จะพูดว่า 
ให้มีการยึดหรืออายัดอุปกรณ์ ผลิตภัณฑ์ เคร่ืองมือเครื่องใช้ต่าง ๆ นานา สิ่งที่สุรางคณาอยากตั้ง
ข้อสังเกตตรงน้ีก็คือว่าเราไม่ได้เติมกลไกของการส่งเสริมอะไรเข้าไปบ้างเลยหรือคะ มี ๒ เร่ือง 25 
ที่อยากจะให้ส่งเสริม 
  เร่ืองแรกก็คือพวกผลิตภัณฑ์ จริง ๆ แล้วเป็นเครื่องมือสําคัญที่ใช้ในการประกอบ
อาชีพเหล่าน้ีซึ่งก็จะมีความหลากหลาย มีกลิ่น มีรส มีความเป็นปัจจุบัน มีรสนิยมของผู้ที่ใช้บริการ
มาเก่ียวข้องด้วย เราควรจะส่งเสริมสิ่งเหล่านี้ด้วยนะคะ  
 30 



 
 
 ๒๒
สนช. ๗๐         ศรีอนงค์  ๕/๔ 
 
  อย่างที่ ๒ ที่เป็นห่วงก็คือว่า ในการนวดในบางคร้ังเราจะพบว่าเก่ียวกับสุขภาพ 
ของผู้ใช้บริการด้วย ซึ่งอาจจะจําเป็นต้องมีการส่งเสริมให้เขาเข้าใจว่า การนวดที่ถูกท่าถูกทางนั้น 
ในบางคร้ังถ้าสุขภาพของผู้ใช้บริการเขามีปัญหาอาจจะก่อให้เกิดไซด์ เอฟเฟค (Side effect) ได้ด้วย5 
เช่นเดียวกัน เพราะฉะนั้นมาตรการการส่งเสริมน่าจะเป็นมาตรการที่กําหนดไว้ให้ชัดเจน โดยเฉพาะ
อย่างย่ิงในเร่ืองการทําอาร์แอนด์ดี (R&D) เก่ียวกับเร่ืองเหล่านี้ ขอบพระคุณค่ะ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   หมดรายชื่อท่านสมาชิกที่ประสงค์อภิปราย 
เชิญท่านรัฐมนตรีตอบชี้แจงข้อเท็จจริงที่ท่านสมาชิกอภิปรายมาทั้งหมดเลยครับ เชิญครับ  10 
  นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข)   :    
ต้องขอบพระคุณท่านกล้านรงค์  จันทิก ท่านตวง  อันทะไชย และท่านสุรางคณา  วายุภาพ 
มีทั้งคําถามและข้อเสนอแนะ สําหรับข้อเสนอแนะนั้นก็จะขอรับไปในข้ันกรรมาธิการ ส่วนคําถามนั้น
ผมอยากให้ทางทีมที่มาด้วย ได้ชี้แจงลงในรายละเอียด ขอท่านอธิบดีช่วยตอบด้วยครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านอธิบดีจะตอบเองหรือจะมอบทีมงานตอบ  
เชิญครับ  
  นายแพทย์ธเรศ  กรัษนัยรวิวงศ์ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
และท่านสมาชิกนะครับ ผม นายแพทย์ธเรศ  กรัษนัยรวิวงศ์ รองอธิบดี ต้องขอขอบคุณ 
หลายคําถามที่เป็นประเด็นสําคัญ ท่านแรกของอาจารย์กล้านรงค์  จันทิก ผมเรียนว่าอย่างน้ี  20 
ในร่างพระราชบัญญัติเราวางบทบาทของผู้ดําเนินการกับผู้ให้บริการที่ต่างกัน ก็เลยจะมีประเด็น 
ของความเข้มงวดในการที่ได้ชี้แจงเข้าสู่การเป็นผู้ดําเนินการ นอกจากมีเรียนรู้แล้วก็ต้องมี 
การประเมินให้มีองค์ความรู้ เพราะผู้ดําเนินการอย่างเม่ือสักครู่นี้ที่อาจารย์สุรางคณา  วายุภาพ  
พูดว่าจะต้องเป็นผู้ที่ดูแลควบคุม กํากับสถานที่นั้นทั้งหมดเลยผู้ให้บริการ ๑๐ – ๒๐ คน ก็ต้องดูแล  
จัดทําพวกคู่มือต่าง ๆ ในการให้บริการแล้วก็ควบคุมกํากับการให้การบริการเป็นไปตามมาตรฐาน 25 
เพราะฉะน้ันก็ได้วางหลักของผู้ดําเนินการไว้ว่าจะต้องมีชั้นของการที่จะรับของอีกชั้นหนึ่ง -------- 
 
          - ๖/๑ 



 
 
 ๒๓
สนช. ๗๐         ศรัญญา  ๖/๑ 
 
แต่ขณะนี้ก็เรียนว่ามีผู้ดําเนินการที่มีการสอบขึ้นทะเบียนตามประกาศเดิมอยู่เป็นจํานวนมากอยู่แล้ว 
ในส่วนของผู้ให้บริการก็เช่นกัน เพื่อเป็นการคุ้มครองประชาชนที่มารับบริการ กฎหมายก็ได้วางหลัก
ว่าจะต้องผ่านหลักสูตร ซึ่งขณะนี้ในชั้นของการทํางานมีการจัดทําหลักสูตรรับรองไว้แล้วประมาณ  5 
๕๐๐ กว่าหลักสูตร แล้วทางกระทรวงสาธารณสุขได้ดําเนินการนี้ผ่านกลไกของสํานักงาน
สาธารณสุขจังหวัดทุกจังหวัด แล้วก็มีผู้ที่ขึ้นทะเบียนเป็นผู้ให้บริการตามประกาศเดิมอยู่แล้ว 
ที่ประมาณการไว้น่าจะประมาณ ๔๐,๐๐๐ คน เพราะฉะนั้นก็คิดว่าเร่ืองของการดําเนินการ 
ในส่วนของผู้ให้บริการกับผู้ดําเนินการคงจะเป็นประเด็นที่เราจะต้องดําเนินการต่อนะครับ 
  ในส่วนของอาจารย์ตวง  อันทะไชย ผมก็ต้องขอบคุณนะครับ ผมคิดว่าประเด็น10 
สําคัญก็คือว่ากฎหมายนี้ต้องการคุ้มครองผู้รับบริการ ผู้บริโภค เพราะฉะนั้นเร่ืองของการกํากับ
มาตรฐานที่ดีเป็นวิธีการส่งเสริมการประกอบการชนิดหนึ่ง แล้วก็เช่นกันก็ได้วางไว้ในเร่ืองของ
บทบาทหน้าที่ของคณะกรรมการที่จะมีอํานาจในการเสนอนโยบายหรือจัดทําการส่งเสริม ก็เรียนว่า
ในข้อเท็จจริงก็คือจริง ๆ มีการทํางานร่วมกันเพื่อพัฒนามาตรฐานสู่ระดับสากล ระดับอาเซียน  
เป็นอย่างที่อาจารย์ว่า เพราะฉะนั้นผมคิดว่าเป็นเร่ืองที่คณะกรรมการตามร่างพระราชบัญญัตินี้ 15 
จะได้ไปดําเนินการต่อนะครับ 
  ในประเด็นสุดท้ายของอาจารย์สุรางคณา  วายุภาพ ก็เรียนว่าคงเป็นประเด็น
เดียวกับอาจารย์ตวง  อันทะไชย คิดว่าเราคงรับไปในเร่ืองของพัฒนา เร่ืองของการส่งเสริม  
เร่ืองคุณภาพมาตรฐานให้มากข้ึน ก็คิดว่าเป็นประเด็นหลัก ๆ ที่ได้บันทึกไว้ครับ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกที่อภิปรายไว้มีใครยังติดใจคําชี้แจง
หรือไม่ครับ  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ผมขอปิดการอภิปราย ต่อไปจะเป็นการ25 
ขอมติในวาระที่ ๑ ว่าที่ประชุมแห่งนี้จะรับหลักการร่างพระราชบัญญัติสถานประกอบการ 
เพื่อสุขภาพ พ.ศ. .... หรือไม่ ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนครับ เชิญท่านสมาชิก 
แสดงตนครับ มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้แสดงตน เชิญครับ ทุกท่านแสดงตนหมดแล้ว ขอทราบ 
องค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๘๙ คน) 30 



 
 
 ๒๔
สนช. ๗๐         ศรัญญา  ๖/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนองค์ประชุมขณะนี้ ๑๘๙ ท่าน ครบเป็น
องค์ประชุมนะครับ ต่อไปจะเป็นการขอมติว่าที่ประชุมแห่งนี้จะเห็นสมควรรับหลักการของ 5 
ร่างพระราชบัญญัติสถานประกอบการเพื่อสุขภาพ พ.ศ. .... หรือไม่ ท่านสมาชิกที่เห็นควร 
ให้รับหลักการไว้พิจารณาต่อไปท่านกดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าเห็นว่าไม่ควรรับหลักการกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย 
ต้องการงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนน
หรือไม่ครับ  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ทุกท่านใช้สิทธิหมดแล้ว ผมขอปิด 
การลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มเห็นด้วย ๑๘๔ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   จํานวนองค์ประชุม ๑๘๙ มติที่ประชุม 
เห็นด้วย ๑๘๔ ไม่เห็นด้วย ๑ งดออกเสียง ๓ ไม่ลงคะแนน ๑ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นสมควรให้รับ
หลักการร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไว้พิจารณานะครับ ต่อไปขอหารือที่ประชุมว่าที่ประชุมจะ
มอบหมายให้คณะกรรมาธิการคณะใดเป็นผู้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
เชิญผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ครับ 20 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะรองเลขานุการ
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้จํานวน ๑๗ คน ขอผู้รับรองด้วยครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 25 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีท่านสมาชิกเสนอให้ตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญขึ้น ๑ คณะ เพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้มีจํานวน ๑๗ คน มีผู้รับรองญัตติถูกต้อง 
จะมีสมาชิกท่านใดเสนอเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 30 



 
 
 ๒๕
สนช. ๗๐         ศรัญญา  ๖/๓ 
 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เม่ือไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้น ๑ คณะ จํานวน ๑๗ ท่าน เม่ือเป็นเช่นนี้ตามข้อบังคับการประชุม 5 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๘๘ วรรคสาม สัดส่วนกรรมาธิการของคณะรัฐมนตรี 
ไม่เกิน ๑ ใน ๕ ของจํานวน ๑๗ ท่าน สัดส่วนของคณะรัฐมนตรีจึงเท่ากับ ๓ ท่าน  
เชิญท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดส่วนของคณะรัฐมนตรี
ครับ  
 10 
           - ๗/๑ 
    
 



 
 
 ๒๖
สนช. ๗๐                                                                                      สุชาดา  ๗/๑ 
 
  นายปิยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข)   :   รายชื่อ 
ที่คณะรัฐมนตรีเสนอเป็นกรรมาธิการวิสามัญ 

๑. นาวาอากาศตรี บุญเรือง  ไตรเรืองวรวัฒน์   อธิบดีกรมสนับสนุนบริการสุขภาพ 5 
๒. นายภัทรพล  จึงสมเจตไพศาล                 ผู้ช่วยอธิบดีกรมสนับสนุนบริการ 
                                                         สุขภาพ   

   ๓. นายวิชิต  จรัสสุขสวัสดิ์                         รองผู้อํานวยการสํานักปกครอง  
                                                                            สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านรัฐมนตรีเสนอรายชื่อในสัดส่วนของ
คณะรัฐมนตรี ๓ ท่านแล้ว ต่อไปขอให้ที่ประชุมเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดส่วนของ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ จํานวน ๑๔ ท่าน เชิญนายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ   :   กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอ 15 
รายชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสัดส่วนของสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ จํานวน ๑๔ คน ดังนี้ 
     ๑. พลตรี กู้เกียรติ  ศรีนาคา   
     ๒. นายเจตน์  ศิรธรานนท์   
     ๓. พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์   
     ๔. พลโท ชัยยุทธ  พร้อมสุข   20 
     ๕. ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์   
     ๖. พลเอก ไพโรจน์  พานิชสมัย   
     ๗. นายมหรรณพ  เดชวิทักษ์   
     ๘. พลเอก วินัย  สร้างสุขดี   
     ๙. พลเอก สุชาติ  หนองบัว   25 
   ๑๐. พลโท อําพน ชูประทุม   
   ๑๑. นายกรด  โรจนเสถียร   
   ๑๒. นายชาญพจน์  ตั้งตรงจิตร 
 
   30 



 
 
 ๒๗
สนช. ๗๐                                                                                   สุชาดา  ๗/๒ 
 
           ๑๓. พลตํารวจโท ทวีศักดิ์  ตู้จินดา และ  
   ๑๔. นางสุจิตรา  เหลืองอมรเลิศ    
   ขอผู้รับรองด้วยครับ 5 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธิการ ๑๔ ท่าน ตามที่ 
ท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ เสนอ มีผู้รับรองถูกต้อง จะมีท่านสมาชิกท่านใด
เสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดส่วนของสภานิติบัญญัติแห่งชาติเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  10 
มีหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ ต่อไปเชิญ
เลขาธิการวุฒิสภา อ่านรายช่ือกรรมาธิการรวม ๑๗ ท่านอีกคร้ังหนึ่งครับ   15 
  นายไพโรจน์  โพธิไสย (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครอง และการบริหารจัดการ 
ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   รายช่ือ
กรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติสถานประกอบการเพื่อสุขภาพ พ.ศ. .... จํานวน 
๑๗ คน ดังนี้ 
    ๑. นาวาอากาศตรี บุญเรือง  ไตรเรืองวรวัฒน์ 20 
    ๒. นายภัทรพล  จึงสมเจตไพศาล 
    ๓. นายวิชิต  จรัสสุขสวัสดิ์ 
     ๔. พลตรี กู้เกียรติ  ศรีนาคา   
    ๕. นายเจตน์  ศิรธรานนท์   
    ๖. พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์   25 
     ๗. พลโท ชัยยุทธ  พร้อมสุข   
     ๘. ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์   
     ๙. พลเอก ไพโรจน์  พานิชสมัย   
 
 30 



 
 
 ๒๘
สนช. ๗๐                                                                                      สุชาดา  ๗/๓ 
 
             ๑๐. นายมหรรณพ  เดชวิทักษ์   
           ๑๑. พลเอก วินัย  สร้างสุขดี   
          ๑๒. พลเอก สุชาติ  หนองบัว   5 
           ๑๓. พลโท อําพน ชูประทุม     
          ๑๔. นายกรด  โรจนเสถียร   
           ๑๕. นายชาญพจน์  ตั้งตรงจิตร 
          ๑๖. พลตํารวจโท ทวีศักดิ์  ตู้จินดา และ  
           ๑๗. นางสุจิตรา  เหลืองอมรเลิศ   10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธิการ ๑๗ ท่านถูกต้องนะครับ 
ต่อไปขอให้ที่ประชุมพิจารณากําหนดเวลาแปรญัตติ และกําหนดเวลาการดําเนินงานของ
กรรมาธิการคณะนี้ จะกําหนดเวลากี่วันดี เชิญท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 
ครับ 15 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ  :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ รองเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอเวลาแปรญัตติร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ภายในกําหนด ๗ วัน 
และระยะเวลาการดําเนินงานภายในเวลา ๖๐ วัน นับแต่วันที่สภามีมติแต่งตั้ง ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีท่านสมาชิกเสนอกําหนดเวลาแปรญัตติ ๗ วัน 
กําหนดเวลาดําเนินงานของคณะกรรมาธิการ ๖๐ วันนับตั้งแต่วันนี้ มีผู้รับรองถูกต้องจะมี 
ท่านสมาชิกท่านใดเสนอระยะเวลาเป็นอย่างอื่นหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ แปรญัตติ 
ใน ๗ วัน กําหนดเวลาแล้วเสร็จของคณะกรรมาธิการ ๖๐ วัน ส่วนวันนัดประชุมคร้ังแรกของ 
 
 30 



 
 
 ๒๙
สนช. ๗๐                                                                                      สุชาดา  ๗/๔ 
 
คณะกรรมาธิการคณะนี้จะเป็นเม่ือไรจะแจ้งให้ทราบต่อไป เป็นอันจบการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๑ 
ขอบคุณท่านรัฐมนตรีและคณะผู้ชี้แจง เชิญครับ 
  ท่านสมาชิกครับ ต่อไปเป็นการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติ 5 
ป่าสงวนแห่งชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ท่านรัฐมนตรีผู้ได้รับมอบหมายให้มาตอบชี้แจง มีหนังสือ 
แจ้งว่าติดภารกิจสําคัญไม่สามารถเข้าร่วมประชุมในวันนี้ได้ จึงขอเลื่อนการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวออกไปก่อน จะมีท่านสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่น
หรือไม่ ร่างพระราชบัญญัติป่าสงวนแห่งชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขอเลื่อนการพิจารณาไปก่อน  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เพราะฉะนั้นต่อไปจะเป็น 
เร่ืองด่วนที่ ๓  
  เร่ืองด่วนที่ ๓ เร่ืองให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่ง
กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ แทนตําแหน่งที่ว่าง (ตามมาตรา ๖ วรรคสอง 15 
ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบกับประกาศ
คณะรักษาความสงบแห่งชาติ ฉบับที่ ๔๘/๒๕๔๗ ลงวันที่ ๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๗ เร่ืองการสรรหา
บุคคลเพื่อดํารงตําแหน่งแทนตําแหน่งที่ว่าง) 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



 
 
 ๓๐
สนช. ๗๐                                                                                       สุชาดา  ๗/๕ 
 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
คร้ังที่ ๖๔/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ ๒๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ได้มีมติตั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึ้น 5 
คณะหนึ่ง เพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคล 
ผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาตินั้น  
   บดัน้ี คณะกรรมาธิการได้ดําเนินการตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจริตแห่งชาติเสร็จเรียบร้อย รวมทั้งได้รวบรวมข้อมูล ข้อเท็จจริง 10 
และพยานหลักฐาน อันจําเป็นและได้เสนอรายงานประกอบการพิจารณา เพื่อให้ข้อมูลแก่สมาชิก
สภานิติบัญญัติแห่งชาติในการพิจารณาก่อนที่จะมีมติให้ความเห็นชอบหรือไม่ให้ความเห็นชอบ  
ผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ซึ่งมี 
รายชื่อบุคคลที่ได้รับการเสนอชื่อ จํานวน ๕ ท่านดังนี้ 
    ๑. นายวิทยา  อาคมพิทยา   15 
   ๒. นางสุวณา  สุวรรณจูฑะ   
   ๓. พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ    
   ๔. นายสุรศักดิ์  คีรีวิเชียร 
   ๕. พลเอก บุญยวัจน์  เครือหงส์ 
   รายละเอียดปรากฏตามรายงานส่วนที่ ๑ ของคณะกรรมาธิการที่ได้แจกให้กับ 20 
ท่านสมาชิกแล้วนะครับ และโดยที่สภาแห่งนี้จะต้องพิจารณาให้แล้วเสร็จภายใน ๓๐ วัน นับจาก 
วันที่ได้รับเร่ืองคือวันจันทร์ที่ ๒๖ ตุลาคม ๒๕๕๘ ซึ่งจะครบกําหนด ๓๐ วันในวันอังคารที่ ๒๔ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๘ ผมขอเชิญคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ 
ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอให้ดํารงตําแหน่งกรรมการ
ป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติเข้าประจําที่ครับ 25 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการเข้าประจําที่เรียบร้อย 
เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการแถลงรายงานส่วนที่ ๑ ครับ 
                                                                                       - ๘/๑ 30 



 
 
 ๓๑
สนช. ๗๐        สํารวม  ๘/๑ 
 
  พลเอก อู้ด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ กระผม พลเอก อู้ด  เบื้องบน ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤตกิรรมทางจริยธรรม5 
ของผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ  
ขอกราบเรียนต่อที่ประชุมว่า  
  ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๖๔/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ ๒๙ 
ตุลาคม ๒๕๕๘ ที่ประชุมได้มีมติตั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึ้นคณะหนึ่ง เพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบ
ประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่ง10 
กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ จํานวน ๕ คน คือ  
  ๑. นายวิทยา  อาคมพิทักษ์  
  ๒. นางสุวณา  สุวรรณจูฑะ  
  ๓. พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ  
  ๔. นายสุรศักดิ์  คีรีวิเชียร และ 15 
  ๕. พลเอก บุญยวัจน์  เครือหงส์  
  โดยมีกําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๔๐ วัน ซึ่งจะครบกําหนดในวันอังคารที่ ๑๗  
พฤศจิกายน ๒๕๕๘ นั้น  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการได้ดําเนินการตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อเสร็จเรียบร้อยแล้ว สําหรับผลการ20 
ดําเนินงานของคณะกรรมาธิการได้ระบุไว้ในเอกสารประกอบการพิจารณาเป็นรายงานเปิดเผย  
ซึ่งได้แจกจ่ายให้สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติแล้ว และคณะกรรมาธิการจะขอชี้แจงข้อสรุป 
ผลการดําเนินงาน ซึ่งจัดทําเป็นรายงานลับตามที่กําหนดไว้ ในข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๔๑ วรรคสอง ท่านประธานที่เคารพก่อนจะนําเสนอรายงานเอกสารลับ 
ต่อที่ประชุม คณะกรรมาธิการขอให้มีการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติเป็นการลับตามที่ 25 
กําหนดไว้ในข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๔๓ วรรคสอง  
จึงกราบเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ที่จบไปเป็นการรายงานของ 
 30 



 
 
 ๓๒
สนช. ๗๐        สํารวม  ๘/๒ 
 
ประธานคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรม 
ทางจริยธรรมของผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริต
แห่งชาติ เป็นรายงานในส่วนที่ ๑ จะมีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายในรายงานส่วนที่ ๑  5 
หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ต่อไปจะเป็นการพิจารณารายงานของ 
คณะกรรมาธิการในส่วนที่ ๒ ซึ่งรายงานในส่วนที่ ๒ นี้จะเป็นรายงานลับตามข้อบังคับการประชุม  10 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๔๑ วรรคสอง และในการพิจารณารายงานลับ 
ในส่วนที่ ๒ นี้ ท่านประธานคณะกรรมาธิการได้ร้องขอให้เป็นการประชุมลับตามข้อบังคับ 
การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๔๓ วรรคสอง จะมีสมาชิกท่านใดมีความเห็น 
เป็นอย่างอื่นหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ต่อไปนี้จะเป็นการประชุมลับนะครับ  
ผมขอเชิญผู้ไม่มีส่วนเกี่ยวข้องออกนอกห้องประชุม รวมทั้งขอให้งดการถ่ายทอดการกระจายเสียง
และแพร่ภาพทางโทรทัศน์ทั้งวงจรปิดภายในบริเวณรัฐสภาและภายนอกรัฐสภาด้วย รวมทั้ง 
ห้ามท่านสมาชิกใช้เคร่ืองบันทึกเสียง เคร่ืองบันทึกภาพ หรือเคร่ืองมือสื่อสารใด ๆ ในระหว่าง 20 
การประชุมลับของสภานะครับ  
  (ผู้ที่อยู่ในที่ประชุมและผู้เข้าฟังการประชุม ซึ่งไม่เก่ียวข้องกับการประชุม 
ได้ออกไปจากห้องประชุม) 
 
 25 
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 ๓๓
สนช. ๗๐             สํารวม  ๘/๓ (ลับ) 
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 ๓๔
สนช. ๗๐            สํารวม  ๘/๔ (ลับ) 
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 ๓๕
สนช. ๗๐         สิริพรรณ  ๙/๑ (ลับ) 
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 ๓๖
สนช. ๗๐         สิริพรรณ  ๙/๒ (ลับ) 
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 ๓๗
สนช. ๗๐         สิริพรรณ  ๙/๓ (ลับ) 
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 ๓๘
สนช. ๗๐         สิริพรรณ  ๙/๔ (ลับ) 
 
 



 
 
 ๓๙
สนช. ๗๐            ม่ิงขวัญ  ๑๐/๑ (ลับ) 
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 ๔๐
สนช. ๗๐            ม่ิงขวัญ  ๑๐/๒ (ลับ) 
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 ๔๑
สนช. ๗๐            ม่ิงขวัญ  ๑๐/๓ (ลับ) 
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 ๔๒
สนช. ๗๐            อรอุมา  ๑๑/๑ (ลับ) 
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 ๔๓
สนช. ๗๐            อรอุมา  ๑๑/๒ (ลับ) 
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 ๔๔
สนช. ๗๐            อรอุมา  ๑๑/๓ (ลับ) 
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 ๔๕
สนช. ๗๐               ละไม  ๑๒/๑ (ลับ) 
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 ๔๖
สนช. ๗๐               ละไม  ๑๒/๒ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



 
 
 ๔๗
สนช. ๗๐               ละไม  ๑๒/๓ (ลับ) 
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 ๔๘
สนช. ๗๐        ลัดดาวัลย์  ๑๓/๑ (ลับ) 
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 ๔๙
สนช. ๗๐        ลัดดาวัลย์  ๑๓/๒ (ลับ) 
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 ๕๐
สนช. ๗๐                         ลัดดาวัลย์  ๑๓/๓ (ลับ) 
 
   



 
 
 ๕๑
สนช. ๗๐                                                                                   เพ็ญนภา  ๑๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปจะเป็นการประชุมโดยเปิดเผยนะครับ 
แล้วจะเป็นขั้นตอนของการออกเสียงลงคะแนนเพื่อให้ความเห็นชอบหรือไม่ให้ความเห็นชอบบุคคล5 
ผู้ได้รับการเสนอชื่อ ท่านสมาชิกครับ สําหรับวิธีการออกเสียงคะแนนให้ความเห็นชอบหรือ 
ไม่ให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งกรรมการป้องกันและปราบปราม 
การทุจริตแห่งชาติ นั้น ตามประกาศของคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ฉบับที่ ๔๘/๒๕๕๗  
เร่ือง การสรรหาบุคคลเพื่อดํารงตําแหน่งแทนตําแหน่งที่ว่าง กําหนดให้ในกรณีที่มีความจําเป็น 
ต้องสรรหาผู้ดํารงตําแหน่งกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ แทนตําแหน่งที่ว่าง 10 
ให้ดําเนินการสรรหาผู้ดํารงตําแหน่งดังกล่าวตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่เคยดําเนินการสรรหา
มาแล้วตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ซึ่งการออกเสียงลงคะแนน 
ให้ความเห็นชอบให้บุคคลดํารงตําแหน่งกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ นั้น 
ตามมาตรา ๒๔๖ ประกอบมาตรา ๒๐๖ (๒) และมาตรา ๑๒๖ วรรคห้า ของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ บัญญัติให้ใช้วิธีลงคะแนนลับ ดังนั้น การออกเสียง15 
ลงคะแนนให้ความเห็นชอบ หรือไม่ให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ดํารงตําแหน่งกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ จึงต้องดําเนินการโดยวิธีการออกเสียงลงคะแนนลับ  
สําหรับวิธีการออกเสียงลงคะแนนผมขอกําหนดให้ออกเสียงลงคะแนนลับโดยใช้บัตรออกเสียง
ลงคะแนน ทั้งนี้ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๖๗ (๒)  
จะมีท่านสมาชิกท่านใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ ลงคะแนนลับด้วยการใช้บัตรลงคะแนน  20 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีผู้ใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่นนะครับ  
ถือว่าประชุมเห็นชอบ สําหรับการออกเสียงลงคะแนนลับโดยใช้บัตรออกเสียงลงคะแนนนั้น 
จะเป็นบัตรสีเหลือง ซึ่งเจ้าหน้าที่จะไปแจกให้กับท่าน ณ ที่นั่งของท่าน เพราะฉะน้ันผมขอให้ 25 
ท่านสมาชิกนั่งประจําที่ ตัวอย่างบัตรจะเป็นอย่างที่ผมแสดงให้ท่านสมาชิกเห็น บัตรออกเสียง
ลงคะแนนจะบรรจุอยู่ในซองสีน้ําตาล โดยจะปรากฏรายชื่อผู้ได้รับการเสนอรายช่ือทั้ง ๕ ท่าน 
ประกอบด้วย 
 
 30 



 
 
 ๕๒
สนช. ๗๐                                                                                   เพ็ญนภา  ๑๔/๒ 
   
  ๑. นายวิทยา  อาคมพิทักษ์ 
  ๒. นางสุวณา  สุวรรณจูฑะ 
  ๓. พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ 5 
  ๔. นายสุรศักดิ์  คีรีวิเชียร 
  ๕. พลเอก บุญวัฒน์  เครือหงส์ 
  วิธีการออกเสียงลงคะแนน ท่านสมาชิกท่านใดเห็นชอบให้บุคคลใดเป็นกรรมการ
ป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ให้ท่านทําเครื่องหมายถูก (√) ในช่องสี่เหลี่ยม ()  
หน้ารายชื่อบุคคลคนนั้น ท่านสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบให้บุคคลใดเข้าดํารงตําแหน่งกรรมการ10 
ป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ให้ท่านทําเครื่องหมายกากบาท (x) ไม่เห็นชอบ 
ให้ทําเคร่ืองหมายกากบาท (x) หน้ารายชื่อบุคคลคนนั้นในช่องสี่เหลี่ยม () หน้ารายชื่อ  
ท่านสมาชิกท่านใดไม่ประสงค์ออกเสียงให้ท่านทําเคร่ืองหมายวงกลม () ในช่องสี่เหลี่ยม () 
หน้ารายชื่อบุคคลคนนั้น โดยคะแนนเสียงเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบนั้นจะถือเอาคะแนนเสียงข้างมาก
เป็นเกณฑ์ในการตัดสิน สมาชิกท่านใดมีข้อสงสัยหรือจะมีข้อซักถามเชิญเลยนะครับ  15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ สําหรับกรรมการตรวจนับคะแนน  
จํานวน ๕ ท่าน ผมขอเชิญสมาชิกที่มีรายชื่อดังต่อไปนี้เป็นคณะกรรมการตรวจนับคะแนน ๕ ท่าน 
  ๑. พลอากาศเอก ธงชัย  แฉล้มเขตร 20 
  ๒. พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ 
  ๓. นายธานี  อ่อนละเอียด 
  ๔. ผู้ช่วยศาสตราจารย์พิเศษธํารง  ทัศนาญชลี 
  ๕. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 
  ทั้ง ๕ ท่านเป็นคณะกรรมการตรวจนับคะแนน เชิญคณะกรรมการตรวจนับคะแนน25 
เข้าประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเข้าประจําที่) 
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 ๕๓
สนช. ๗๐                                                                                   เพ็ญนภา  ๑๔/๓ 
 
    ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ก่อนลงคะแนนผมขอตรวจสอบองค์ประชุม
ก่อนนะครับ เชิญท่านสมาชิกแสดงตนครับ คณะกรรมการตรวจนับคะแนน ๕ ท่าน ผมขออ่าน5 
รายชื่ออีกคร้ังนะครับ   
  ๑. พลอากาศเอก ธงชัย  แฉล้มเขตร 
  ๒. พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ 
  ๓. นายธานี  อ่อนละเอียด 
  ๔. ผู้ช่วยศาสตราจารย์พิเศษธํารง  ทัศนาญชลี 10 
  ๕. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 
  อยู่ครบทั้ง ๕ ท่านนะครับ ถ้าอยู่คณะกรรมการทั้ง ๕ ท่านเชิญประจําที่เลยครับ 
เดี๋ยวเจ้าหน้าที่จะนําบัตรมาแจกให้ท่าน  
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานครับ ทวนอีกสักคร้ังว่า 
เคร่ืองหมายถูก (√) คือเอาคนนั้น ผิดคือไม่เอาอย่างนี้ เพราะว่าบางทีจะสลับกับที่เราเคยลง  
สมาชิกจะเข้าใจผิด ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านกล้านรงค์  จันทิก ครับ 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนท่านประธานครับ คือเราเลือกทั้ง ๕ คน  
เกิดมีคําถามขึ้นมาว่า เลือกคนเดียวหรือเปล่า คือเลือกทั้ง ๕ คนใช่หรือไม่ครับ แล้วก็ถ้าคนไหน 
เราไม่เอาก็ถึงขีดไม่เอาครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 25 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ก็ขอให้ท่านใช้สิทธิครบทั้ง ๕ ท่าน  
บัตรลงคะแนนที่เดี๋ยวสักครู่หลังตรวจสอบองค์ประชุมแล้ว เจ้าหน้าที่จะแจกให้กับท่านจะเป็น 
บัตรสีเหลืองอย่างนี้บรรจุอยู่ในซองสีน้ําตาล ในบัตรสีเหลืองซึ่งเป็นบัตรลงคะแนนจะมีการพิมพ์ 
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 ๕๔
สนช. ๗๐                                                                                 เพ็ญนภา  ๑๔/๔ 
 
รายชื่อของผู้ได้รับการเสนอชื่อทั้ง ๕ คน เรียงลําดับ ๑ – ๕ แต่ละรายชื่อจะมีช่องสี่เหลี่ยม () 
อยู่หน้ารายชื่อของแต่ละคน ท่านสมาชิกเห็นชอบให้บุคคลใดดํารงตําแหน่งกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ท่านทําเคร่ืองหมายถูก (√) ลงในช่องสี่เหลี่ยม () หน้ารายชื่อ5 
คนนั้น แต่ถ้าเห็นว่าคนใดไม่สมควรดํารงตําแหน่ง ท่านทําเคร่ืองหมายกากบาท (x) ถ้าท่านต้องการ 
งดออกเสียงคนใดคนหน่ึง หรือทั้ง ๕ คน ท่านทําเคร่ืองหมายวงกลม () ในช่องสี่เหลี่ยม () 
หน้ารายชื่อนั้นหรือทั้ง ๕ รายชื่อ มีข้อสงสัยอีกหรือไม่ สําหรับวิธีการ เดี๋ยวหลังตรวจสอบ 
องค์ประชุมเจ้าหน้าที่จะเอาบัตรลงคะแนนไปแจกให้ท่าน ณ ที่นั่ง เม่ือท่านใช้สิทธิลงคะแนนเสร็จ
ท่านเอาบัตรเก็บเข้าซองให้เรียบร้อย แล้วรอจนกระทั่งผมสั่งปิดการลงคะแนนท่านก็ยกมือขึ้นว่า 10 
ท่านใช้สิทธิเรียบร้อย เจ้าหน้าที่จะเดินไปรับบัตรจากท่าน ท่านไม่ต้องเดินลงมาส่ง ท่านคงนั่งอยู่ในที่
นั่งของท่าน ท่านสมชาย  แสวงการ มีอะไรครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ท่านประธานครับ  สมชาย  แสวงการ สมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขออนุญาตเรียนสอบถามท่านประธานเพื่อให้ชัดเจนอีกสักนิดก็คือ  
กาเคร่ืองหมายถูกเห็นชอบ  กากบาทคือไม่เห็นชอบ  วงกลมก็คืองดออกเสียง แล้วก็อันนี้ 15 
ถ้าเกิดเฉพาะรายบุคคล สมมุติมีบางท่านไม่วงกลม การวินิจฉัยเป็นบัตรเสียหรือไม่ ประการที่ ๑  
ที่ผมจะเรียนถาม ผมขออนุญาตว่าถ้าเผื่อไม่ได้วงกลม ถ้าจะเสียขออนุญาตให้เสียเป็นรายบุคคล 
ได้หรือไม่ เพราะว่ามิฉะนั้นการเลือกคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ 
ทั้ง ๕ คน ซึ่งเรามารวมอยู่ในใบเดียวมีความสําคัญมาก ก็ขออนุญาตเรียนท่านประธานเพื่อวินิจฉัย  
ขอบคุณครับ 20 
 
          - ๑๕/๑ 
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 ๕๕
สนช. ๗๐         วินัย  ๑๕/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   หมายความว่าอย่างไรที่ท่านสมชายถามมานี้ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   สมมุติว่าในบัตร ๑ ใบ มีกาเคร่ืองหมายถูก (√) ๓ คน  5 
กาเคร่ืองหมายกากบาท (x) ๑ คน แล้วเว้นโดยไม่ได้วงกลมเป็นบัตรเสีย ๑ ท่าน ให้วินิจฉัยเสีย
เฉพาะรายบุคคล หรือกาเคร่ืองหมายอื่นใดไม่เสียทั้งบัตร ผมจะเรียนเสนอท่านประธานอย่างนี้ครับ 
ถ้าเสียก็ขอให้เสียเป็นรายบุคคลไม่เสียทั้งบัตรครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ที่ประชุมเห็นชอบตามที่ท่านสมชายเสนอ 10 
หรือไม่ ถ้ากาเครื่องหมายไม่ครบ ๕ รายชื่อ คือถ้าไม่ทําเคร่ืองหมายอะไรเลยหน้ารายชื่อก็ถือว่า 
เป็นบัตรไม่ลงคะแนนได้หรือไม่ครับ ตกลงกติกาตามน้ันหรือไม่ครับ เฉพาะคนที่ไม่ได้ทําเคร่ืองหมาย 
ใด ๆ เลย เฉพาะรายชื่อนั้นถือเป็นเสียงที่ไม่ลงคะแนนได้หรือไม่ เพราะถ้าจะไปถือเป็นบัตรเสีย 
ก็คือเสีย ในกรณีนี้ไม่ถือเป็นบัตรเสีย ท่านสมาชิกไม่ต้องกังวลใจที่ผมอธิบายให้ท่านฟังไปจะมี
คําอธิบายอยู่ในบัตรนี้อีกคร้ังหน่ึง ท่านสามารถอ่านคําอธิบายอีกคร้ังหน่ึงจากบัตรที่เดี๋ยวท่านจะ15 
ได้รับแจกเกี่ยวกับวิธีการลงคะแนน ท่านทําเคร่ืองหมายเพียงอย่างเดียว ไม่ต้องลงชื่อท่าน ไม่ต้อง
เซ็นชื่อไม่ต้องลงหมายเลขประจําตัวใด ๆ ทั้งสิ้น ในกรณีนี้คือกรณีที่ท่านไปเซ็นชื่อ ลงชื่อ  
ลงหมายเลขประจําตัวเพื่อแสดงให้ทราบว่าเป็นบัตรของท่านกรณีนี้จะเป็นบัตรเสีย แล้วก็เสีย 
ทั้งบัตรเลย ส่วนกรณีที่ท่านไม่ทําเคร่ืองหมายใด ๆ ในช่องสี่เหลี่ยมหน้าชื่อบุคคลใดบุคคลหนึ่ง 
หรือทั้ง ๕ คนถือว่าเป็นบัตรไม่ลงคะแนนเฉพาะรายชื่อที่ไม่ทําเคร่ืองหมาย มีข้อสงสัยหรือไม่ครับ 20 
ถามมาทําความเข้าใจตรงกันให้หมด เดี๋ยวท่านกรรมการ ๕ ท่านจะได้ทําหน้าที่ได้ถูกต้อง ไม่มีแล้ว
นะครับ แล้วมีท่านใดยังไม่แสดงตนอีกหรือไม่ ทุกท่านแสดงตนหมดแล้ว ขอทราบองค์ประชุม 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๘๕ คน)  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุมขณะนี้ ๑๘๕ ท่าน ครบเป็น 25 
องค์ประชุม ต่อไปเชิญเจ้าหน้าที่แจกบัตรลงคะแนนให้กับท่านสมาชิกได้ครับ  
  (เจ้าหน้าที่ได้นําซองใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลับผู้ได้รับการเสนอชื่อ 
แจกให้แก่สมาชิกในที่ประชุมโดยทั่วกัน) 
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 ๕๖
สนช. ๗๐         วินัย  ๑๕/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกได้รับบัตรลงคะแนนแล้วเซ็นรับ 
ในใบสีเขียวอ่อนคืนให้กับเจ้าหน้าที่ด้วย ท่านสมาชิกรับบัตรให้เรียบร้อยก่อนนะครับ อย่าเพิ่งใช้สิทธิ 5 
อ่านทําความเข้าใจให้เรียบร้อย แล้วก็เม่ือเจ้าหน้าที่แจกบัตรเรียบร้อยแล้วเพื่อใหก้ารลงคะแนนเสียง
ของสมาชิกมีความรัดกุม ผมขอให้งดการถ่ายภาพภายในห้องประชุมระหว่างการใช้สิทธิลงคะแนน
ลับของสมาชิก แล้วก็ขอเชิญผู้สื่อข่าวที่อยู่ด้านบนออกจากห้องประชุมชั่วคราวเพื่อความรัดกุม 
ในการลงคะแนนลับ และเพื่อไม่ให้มีการถ่ายภาพการลงคะแนนลับของท่านสมาชิกในห้องประชุม  
มีท่านใดยังไม่ได้รับบัตรอีกหรือไม่ ทุกท่านได้รับบัตรลงคะแนนแล้วนะครับ รบกวนผู้สื่อข่าวออก10 
นอกห้องประชุมสักครู่จนกว่าผมจะอนุญาตให้กลับเข้าห้องประชุมได้ ขอเชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิ
ลงคะแนนได้แล้วครับ ท่านสมาชิกท่านใดที่ยังไม่ได้รับบัตรหรือเข้ามาภายหลังกรุณายกมือ 
เนื่องจากเป็นการลงคะแนนลับ ถ้าผมสั่งปิดการลงคะแนนแล้วจะไม่อนุญาตให้ท่านสมาชิกท่านใด 
ใช้สิทธิลงคะแนนในภายหลังเพิ่มเติมอีก ท่านกรรมาธิการข้างบนก็ได้รับบัตรครบทุกท่าน มีสมาชิก
ท่านใดยังลงคะแนนไม่เสร็จมีหรือไม่ เจ้าหน้าที่เก็บบัตรคืนจากสมาชิกด้วยครับ ท่านสมาชิก 15 
ที่ลงคะแนนเสร็จแล้ว และประสงค์จะส่งบัตรคืนยกมือเลยครับ ท่านกรรมการตรวจนับคะแนนที่ใช้
สิทธิลงคะแนนเสร็จเรียบร้อย เชิญเข้าประจําที่ด้านหน้าเลยครับ 
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเข้าประจําที่) 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านกรรมการนับคะแนนครับ  20 
พลอากาศเอก ธงชัย  แฉล้มเขตร  มาแล้ว  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ยังไม่เห็นเลย  
ท่านธานี  อ่อนละเอียด ยังไม่เห็น  ผู้ช่วยศาสตราจารย์พิเศษธํารง  ทัศนาญชลี มาแล้ว  ท่านอรจิต  
สิงคาลวณิช มาแล้วทั้ง ๕ ท่านต้องเสียสละทานอาหารเที่ยงช้านะครับ  
 
          - ๑๖/๑ 25 



 
 
 ๕๗
สนช. ๗๐             มยุรี สุทธิ  ๑๖/๑ 
 
มีท่านใดยังไม่ได้คืนบัตรลงคะแนน หรือยังไม่ได้ใช้สิทธิหรือไม่ครับ ยังตัดสินใจไม่ได้ กําลังพิจารณา
อยู่ ยังมีอีกหรือไม่ครับ ผมจะสั่งปิดการลงคะแนนแล้ว ไม่มีนะครับ ทุกท่านใช้สิทธิเรียบร้อย คืนบัตร
เรียบร้อยแล้วนะครับ เพราะฉะนั้นผมขอปิดการลงคะแนนแล้วนะครับ ต่อไปเชิญท่านกรรมการ5 
ตรวจนับคะแนนทั้ง ๕ ท่าน ขณะนี้ยังขาดอีก ๑ ท่าน คือ ท่านธานี  อ่อนละเอียด เชิญประจําที่
กรรมการตรวจนับคะแนนครับ เจ้าหน้าที่นับบัตรที่ได้รับคืน ถ้าครบถ้วนยอดตรงกันส่งมอบให้
คณะกรรมการตรวจนับคะแนนทําหน้าที่เลย อนุญาตให้ผู้สื่อข่าวเข้าห้องประชุมได้เช่นเดิมนะครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศขัย รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธาน 10 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมาชิกครับ ในระหว่างที่คณะกรรมการ 
ตรวจนับคะแนนดําเนินการอยู่ ผมจะขอหารือที่ประชุมว่าจะขอดําเนินการพิจารณาเรื่องตาม
ระเบียบวาระต่อไปเลย ก่อนที่จะมาประกาศผลหลังจากที่ได้มีการตรวจนับคะแนนเสร็จแล้วนะครับ 15 
  ต่อไปเป็นเร่ืองด่วนที่ ๔ ร่างพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติเก่ียวกับการกักขัง 
ตามประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว  
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 ๕๘
สนช. ๗๐             มยุรี สุทธิ  ๑๖/๒ 
 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
คร้ังที่ ๖๒/๒๕๕๘ วันที่ ๑๕ ตุลาคม ๒๕๕๘ ได้ลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติ5 
เก่ียวกับการกักขังตามประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา และมีมติ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณานั้น  

บัดน้ี คณะกรรมาธิการวิสามัญคณะดังกล่าวได้พิจารณาเสร็จแล้ว และได้นําเสนอ 
รายงานต่อประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๒๒ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่ได้จัดให้กับท่านสมาชิกทุกท่านแล้ว 10 
ขอเชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญเข้าประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการวิสามัญเข้าประจําที่) 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้ขึ้นบัลลังก์ ทําหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าคณะกรรมาธิการวิสามัญพร้อมแล้ว  15 
ก็ขอเรียนเชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญแถลงนะครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ท่านประธาน 
ที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติเก่ียวกับการกักขังตามประมวล
กฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขอกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านสมาชิกว่า 20 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ได้เข้าสู่การพิจารณาของสภาวันที่ ๑๕ ตุลาคม ๒๕๕๘ แล้วก็สภาได้มีมติ
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาคณะหนึ่ง ขณะนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้ได้ปฏิบัติภารกิจ
ที่ได้รับมอบหมายเสร็จสิ้นลงแล้ว ก็ขออนุญาตเรียนการแก้ไขเพิ่มเติมของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
โดยสังเขปดังต่อไปนี้  

กฎหมายฉบับนี้มีทั้งสิ้น ๙ มาตรา ใน ๙ มาตรานี้ คณะกรรมาธิการได้พิจารณา 25 
แก้ไขรวมทั้งสิ้น ๓ มาตราด้วยกัน ในมาตรา ๓ เป็นการแก้ไขในเชิงถ้อยคํา ตัดถ้อยคําบางถ้อยคํา 
ออกไป รวมทั้งมาตรา ๔ ก็ได้เพิ่มบางถ้อยคําเข้าไป เพื่อให้รัดกุม แล้วก็รอบคอบมากขึ้น  
ส่วนในมาตรา ๘ ที่มีการแก้ไขก็แก้ไขตามแบบแผนของการร่างกฎหมายให้ถูกต้องตามที่กฤษฎีกา 
ท่านได้วางระบบแบบแผนเอาไว้ อนึ่ง กฎหมายฉบับนี้ไม่มีสมาชิกท่านใดแปรญัตติ ไม่มี 
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 ๕๙
สนช. ๗๐             มยุรี สุทธิ  ๑๖/๓ 
 
คณะกรรมาธิการได้สงวนความเห็นใด ๆ ไว้ทั้งสิ้น จึงกราบเรียนมาเพื่อดําเนินการต่อไปครับ 
ท่านประธาน ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ขอบคุณครับ ท่านสมาชิกครับ ต่อไปจะเป็น 5 
การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติเก่ียวกับการกักขังตามประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... ในวาระที่ ๒ โดยเร่ิมต้นด้วยที่ร่างคําปรารภ แล้วพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราไปจนจบ 
ร่างนะครับ  

ท่านสมาชิกครับ ผมขอเรียนหารือว่า ในการพิจารณาในวาระที่ ๒ นี้ เนื่องจากร่าง 
พระราชบัญญัติฉบับนี้มีทั้งหมด ๙ มาตรา คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ๓ มาตรา ไม่มีผู้สงวน 10 
นะครับ ผมจึงจะขอหารือว่าจะดําเนินการพิจารณาโดยเรียงตามลําดับมาตรา และมีการอภิปราย 
และตอบข้อซกัถาม ส่วนการลงมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขรวม ๓ มาตรานั้น จะได้ 
ขอถามมติในคราวเดียวกัน เม่ือได้มีการอภิปรายจนครบมาตราแล้ว มีสมาชิกท่านใดจะมีความเห็น 
เป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ ที่ผมเสนอเกี่ยวกับพิจารณาในวาระที่ ๒ ดังนี้ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 15 

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ ถ้าไม่มีผมก็จะขอพิจารณา 
ดําเนินการตามที่ได้แถลงไว้นะครับ ขอเชิญท่านเลขาธิการครับ 
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “ร่างพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติเก่ียวกับ 
การกักขังตามประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อร่างพระราชบัญญัติ ไม่มีการแก้ไข 20 
คําปรารภ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไม่มีการแก้ไข เพิ่มมาตรา ๕/๑ และมาตรา ๕/๒ 
มีการแก้ไข”  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ มาตรา ๓ ซึ่งเป็นการเพิ่ม 
ความในมาตรา ๕/๑ และมาตรา ๕/๒ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขข้อความใน (๓) ของมาตรา ๕/๑ 
ไม่มีผู้สงวน สมาชิกอภิปรายได้ในประเด็นที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข มีสมาชิกท่านใดประสงค์ 25 
จะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญท่านเลขาธิการต่อไปครับ 
 
              - ๑๗/๑ 30 



 
 
 ๖๐
สนช. ๗๐              นันทวรรณ  ๑๗/๑ 
 
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๔ เพิ่มมาตรา ๘/๑  
และมาตรา ๘/๒ มีการแก้ไข” 5 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๔ เป็นการเพิ่มความในมาตรา ๘/๑ 
และมาตรา ๘/๒ ของพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติเก่ียวกับการกักขังตามประมวลกฎหมายอาญา  
พ.ศ. ๒๕๐๖ คณะกรรมาธิการแก้ไขเพิ่มเติมความในมาตรา ๘/๒ ของมาตรา ๔ ไม่มีผู้สงวนนะครับ 
สมาชิกอภิปรายได้ในประเด็นที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข มีท่านใดประสงค์จะอภิปราย 
หรือไม่ครับ  10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ เชิญท่านเลขาธิการต่อครับ  
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๕ ถึงมาตรา ๗ ไม่มีการแก้ไข  
มาตรา ๘ มีการแก้ไข” 15 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๘ บทเฉพาะกาล คณะกรรมาธิการ 
มีการแก้ไขเพิ่มเติมความในมาตรา ๘ ไม่มีผู้สงวน สมาชิกอภิปรายได้ในประเด็นที่คณะกรรมาธิการ 
มีการแก้ไข มีท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ครับ ท่านนิพนธ์เชิญครับ  
  นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผม นิพนธ์   
นราพิทักษ์กุล สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ มีนิดหนึ่งครับ คือผมไม่ค่อยได้เห็นในมาตรา ๘  20 
ที่คณะกรรมาธิการเพิ่มเติม ก็อยากจะถามคําอธิบายจากคณะกรรมาธิการ มาตรา ๘ บรรดา
กฎกระทรวง ระเบียบ ข้อบังคับ หรือคําสั่งที่ออกตามพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติเก่ียวกับการกักขัง
ตามประมวลกฎหมายอาญา พ.ศ. ๒๕๐๖ ที่ใช้บังคับอยู่ในวันก่อน ตรงที่ “ในวัน” ตรงนี้ผมไม่ค่อย 
ได้เห็น ปกติแล้วจะใช้บังคับอยู่ก่อนวันที่พระราชบัญญัติใช้บังคับให้ยังใช้บังคับได้ต่อไป จุดนี้จุดเดียว 
นิดหน่อย ขอขอบคุณท่านประธานครับ  25 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   คณะกรรมาธิการตรวจแบบฟอร์มกฎหมาย 
ดีหรือยังครับ ช่วยกรุณาชี้แจงนิดหนึ่งน่าสนใจนะครับ ที่ใช้บังคับอยู่ในวันก่อน หรือว่า อยู่ก่อนวันที่
พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ 
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 ๖๑
สนช. ๗๐              นันทวรรณ  ๑๗/๒ 
 
  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตครับ ผม ถนัดกิจ   
นิวาทวงษ์ ขอเรียนชี้แจงครับ คือที่ตัวร่างฉบับนี้ที่เขียนว่าที่ใช้บังคับอยู่ในวันก่อนวันที่
พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ ก็คือบรรดากฎกระทรวง ระเบียบ ข้อบังคับ หรือคําสั่งที่ใช้บังคับอยู่ 5 
ในวันก่อน ก็คือต้องใช้บังคับอยู่ในวันก่อนวันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ คือความหมายก็เป็นไป
ตามนี้ครับ ที่ใช้บังคับอยู่ในวันก่อน ซึ่งปัจจุบันนี้แนวทางในการร่างบทเฉพาะกาลก็ใช้ถ้อยคํานี้กันมา
ตลอดในระยะหลัง ๆ นี้ เพื่อให้เป็นในแนวทางเดียวกัน ซึ่งคณะกรรมการกลั่นกรองของ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาตินี้ก็ได้เห็นชอบกับการใช้ถ้อยคําในลักษณะนี้แล้วครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ทางคณะกรรมาธิการก็ยืนยันว่าเป็นแบบของ10 
กฎหมายที่ใช้อยู่ในปัจจุบัน คือใช้คําว่า ใช้บังคับอยู่ในวันก่อนวันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ  
ท่านนิพนธ์ติดใจหรือไม่ครับ ไม่ติดใจแล้วนะครับ  
  นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล   :   คือผมถ้าไม่ติดใจผมก็ไม่ถามท่านประธานครับ  
คือก็ใช้บังคับอยู่แล้วทําไมต้องอยู่ใน ยังมีนอกอีก ในอดีตที่คณะกรรมาธิการเห็น ท่านประธาน 
ขอประทานอนุญาต อยู่ก่อนวันที่ แล้วอยู่ ๆ มาเติมคําว่า ที่ใช้บังคับอยู่ในวันก่อน ผมก็เลยสงสัยว่า15 
เป็นอย่างไร ตอนที่เราเรียนกฎหมายก็ยังมีแบบนี้ ทําไมตอนหลังเป็นอย่างนี้ ทีนี้ถ้ากรรมาธิการ
อธิบายอย่างนั้น ผมก็ไม่ได้ว่าอะไรแล้วครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   คณะกรรมาธิการยืนยันว่าปัจจุบันจะใช้
แบบอย่างนี้นะครับ คงไม่มีปัญหาคือความหมายเหมือนกัน ตามความหมายที่กรรมาธิการชี้แจง  
จะอยู่ก่อนวันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ หรืออยู่ในวันก่อนที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ 20 
คณะกรรมาธิการก็ยืนยันว่าความหมายเดียวกันแต่ใช้แบบปัจจุบัน โอ.เค. ครับ เชิญท่านเลขาธิการ
ต่อครับ  
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๙ ไม่มีการแก้ไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   มาตรา ๙ ไม่มีการแก้ไข เป็นอันว่าจบร่าง 25 
ที่อยู่ในร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้นะครับ เป็นการพิจารณาจบร่าง แต่ว่ายังไม่ได้มีการลงมติ 
ใน ๓ มาตรา ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขนะครับ ประกอบด้วยมาตรา ๓  มาตรา ๔  
และมาตรา ๘ ดังนั้นผมจึงจะขอให้ที่ประชุมลงมติใน ๓ มาตราดังกล่าว แต่ก่อนที่จะลงมติ 
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 ๖๒
สนช. ๗๐              นันทวรรณ  ๑๗/๓ 
 
ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ ท่านสมาชิกขณะนี้อยู่ในขั้นตอนการตรวจสอบองค์ประชุม  
ก่อนที่จะลงมติว่าจะเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบในมาตราที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขรวม ๓ มาตรา 
ของร่างพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติเก่ียวกับการกักขังตามประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 5 
เป็นขั้นตอนการตรวจสอบองค์ประชุม ท่านสมาชิกเพียงแต่เสียบบัตรลงคะแนน แล้วกดปุ่มแสดงตน 
มีท่านสมาชิกท่านใดยังไม่ได้แสดงตนหรือไม่ครับ ขอทราบองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๗๘ คน) 
 
           - ๑๘/๑ 10 



 
 
 ๖๓
สนช. ๗๐         เปล่งฉวี  ๑๘/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๗๘ ครบองค์ประชุม
นะครับ ต่อไปผมจะขอถามมติว่าจะเห็นด้วยกับที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขรวม ๓ มาตราหรือไม่ 
โดยเรียงตามลําดับมาตรา คือถ้าท่านเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการกดปุ่ม เห็นด้วย  5 
ถ้าเห็นควรคงไว้ตามร่างเดิมกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย หรือประสงค์จะงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง  
แล้วผมจะขอถามมาตราแรกที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข คือ มาตรา ๓ คณะกรรมาธิการ 
มีการแก้ไขความใน (๓) ของมาตรา ๕/๑ ของมาตรา ๓ เชิญท่านลงคะแนนได้เลย มีท่านใดยังไม่ได้
ลงคะแนนอีกหรือไม่ครับ ขอปิดการลงคะแนน ขอทราบผลการลงมติในมาตรา ๓ 
ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข  10 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๗๔ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๗๘ มีมติ 
เห็นด้วย ๑๗๔ ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๔ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นชอบด้วยกับการแก้ไขความ
ใน (๓) ของมาตรา ๕/๑ ของมาตรา ๓  
  ต่อไปเป็นการถามมติในมาตรา ๔ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขเพิ่มเติมความ 15 
ในมาตรา ๘/๒ ของมาตรา ๔ เชิญท่านลงมติได้ครับ มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนหรือไม่ ตรวจสอบ
หน้าจอนิดหนึ่งนะครับ มีท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๗๑ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔ จํานวน 
ผู้เข้าประชุม ๑๗๖ มีมติเห็นด้วย ๑๗๑ งดออกเสียง ๕ ไม่เห็นด้วย ไม่มี เป็นอันว่าที่ประชุม 20 
เห็นชอบด้วยกับมาตรา ๔ ที่มีการแก้ไขเพิ่มเติมในมาตรา ๔ ของคณะกรรมาธิการ 
  ต่อไปเป็นการถามมติในมาตรา ๘ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขเพิ่มเติมความ 
ในมาตรา ๘ เชิญท่านลงมติได้ครับ มีท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนหรือไม่ ตรวจสอบหน้าจอนิดหนึ่ง  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๖๙ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ๑ คะแนน) 25 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๘ จํานวน 
ผู้เข้าประชุม ๑๗๖ มีมติเห็นด้วย ๑๖๙ ไม่เห็นด้วย ๑ งดออกเสียง ๕ ไม่ลงคะแนน ๑ เป็นอันว่า 
ที่ประชุมเห็นชอบด้วยกับมาตรา ๘ ที่มีการแก้ไขเพิ่มเติมในคณะกรรมาธิการ  
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 ๖๔
สนช. ๗๐         เปล่งฉวี  ๑๘/๒ 
 

ท่านสมาชิกครับ ที่ประชุมได้พิจารณาเรียงตามลําดับมาตราและมีมติในมาตรา 
ที่คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขจนจบร่างแล้ว ต่อไปผมขอให้ที่ประชุมนี้พิจารณาทั้งร่างเป็นการสรุป
อีกคร้ังหนึ่ง และในการพิจารณาครั้งนี้สมาชิกอาจจะขอแก้ไขเพิ่มเติมถ้อยคําได้ แต่จะขอแก้ไข5 
เพิ่มเติมเนื้อความใดมิได้นอกจากเนื้อความที่เห็นว่ายังขัดแย้งกันอยู่ มีท่านสมาชิกท่านใดประสงค์จะ
แก้ไขเพิ่มเติมถ้อยคําในร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ ถ้าไม่มี ถือว่าจบการพิจารณา 
ในวาระที่ ๒  10 
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๓ ว่าจะเห็นสมควรประกาศให้ร่างพระราชบัญญัติ
วิธีปฏิบัติเก่ียวกับการกักขังตามประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ใช้เป็นกฎหมายหรือไม่ 
ขอตรวจสอบองค์ประชุมตามกติกานิดหนึ่งนะครับ ขั้นตอนนี้เป็นขั้นตอนตรวจสอบองค์ประชุม  
ขอได้โปรดกดปุ่มแสดงตนเท่านั้น ท่านสมาชิกแสดงตนครบถ้วนหรือยังครับ ขอทราบองค์ประชุม
ครับ 15 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๗๙ คน) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๗๙ ครบองค์ประชุม 
ต่อไปผมจะขอถามมตินะครับ สมาชิกท่านใดเห็นสมควรให้ประกาศใช้ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
เป็นกฎหมายกดปุ่ม เห็นด้วย สมาชิกท่านใดไม่เห็นสมควรประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญท่านสมาชิกลงคะแนน 20 
ในวาระที่ ๓ ได้เลยครับ มีท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนหรือไม่ ตรวจสอบหน้าจอนิดหนึ่ง  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๗๒ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงมติในวาระที่ ๓ จํานวนผู้เข้าประชุม 
๑๗๙ มีมติเห็นด้วย ๑๗๒ ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๖ ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอันว่าที่ประชุม 25 
ลงมติเห็นสมควรประกาศให้ร่างพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติเก่ียวกับการกักขังตามประมวลกฎหมาย
อาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ใช้เป็นกฎหมายนะครับ  
  ท่านสมาชิกครับ โดยที่คณะกรรมาธิการมีข้อสังเกตบางประการเก่ียวกับ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ และได้บันทึกข้อสังเกตไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากที่ประชุมเห็นด้วย 
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 ๖๕
สนช. ๗๐         เปล่งฉวี  ๑๘/๓ 
 
กับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ ก็จะได้ดําเนินการส่งไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาดําเนินการต่อไป 
จะมีสมาชิกท่านใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ มีหรือไม่เก่ียวกับข้อสังเกตของ
คณะกรรมาธิการ  5 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ ถือว่าที่ประชุมเห็นด้วยกับ
ข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธิการครับ จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๔ 
  ระเบียบวาระวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี 

ระเบียบวาระวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี 10 
ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองที่เสนอใหม่  
๖.๑ ผมได้รับการประสานงานจากผู้เสนอญัตติ ๖.๑ เร่ือง ขอเสนอญัตติ 

ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการตั้งถ่ินฐาน การผังเมืองและการพัฒนาเมือง ขอเลื่อน 
การพิจารณาญัตติออกไปก่อน จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น)  15 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ 
ให้เลื่อนญัตติที่ ๖.๑ ออกไปก่อน  
 
          - ๑๙/๑ 

20 



 
 
 ๖๖
สนช. ๗๐         โสรยา  ๑๙/๑ 
 
  ต่อไปญัตติ ๖.๒ เร่ือง ขอเสนอญัตติให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษา 
การกําหนดอัตราโทษทางอาญาและรูปแบบในการร่างกฎหมาย พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ 
เป็นผู้เสนอ  5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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 ๖๗
สนช. ๗๐         โสรยา  ๑๙/๒ 
 

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ขอเชิญท่านพลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ  
ผู้เสนอญัตติ แถลงเหตุผลครับ 
  พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ 5 
แห่งชาติที่เคารพ กระผม พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะ 
ประธานคณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุติธรรมและกิจการตํารวจ สภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ สืบเนื่องจากที่พระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา ฉบับที่ ๒๒  
พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึ่งประกาศในราชกิจจานุเบกษาเมื่อวันที่ ๑๓ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๘ ได้มีการแก้ไข
เพิ่มเติมความหมายของความผิดลหุโทษให้หมายถึง ความผิดที่ต้องระวางโทษจําคุกไม่เกิน ๑ เดือน 10 
หรือปรับไม่เกิน ๑๐,๐๐๐ บาท หรือทั้งจําทั้งปรับ และแก้ไขอัตราโทษปรับของความผิดลหุโทษ 
ในภาค ๓ แห่งประมวลกฎหมายอาญา โดยเพิ่มอัตราโทษปรับข้ึนเป็น ๑๐ เท่าของอัตราเดิม 
เพื่อให้สอดคล้องกับสภาพเศรษฐกิจและสังคมในปัจจุบัน อย่างไรก็ดีการแก้ไขอัตราโทษปรับ 
ในความผิดลหุโทษดังกล่าวเป็นการแก้ไขเฉพาะในภาค ๓ แห่งประมวลกฎหมายอาญาเท่านั้น  
จึงทําให้อัตราโทษสําหรับความผิดลหุโทษในภาค ๓ ไม่สอดคล้องและเกิดความเหลื่อมล้ํากับอัตรา15 
โทษปรับของความผิดอาญาอื่นที่บัญญัติไว้ในประมวลกฎหมายอาญาและที่บัญญัติไว้ใน
พระราชบัญญัติฉบับอื่น ๆ อีกทั้งยังไม่สอดรับกับความร้ายแรงในการกระทําผิด และส่งผลกระทบ
ต่อกรณีที่ผู้ตอ้งหาและจําเลยไม่มีเงินชําระค่าปรับด้วย  ดังนั้นเพื่อให้การอัตราโทษปรับทางอาญา
สอดคล้องกัน และสอดรับกับความร้ายแรงในการกระทําผิด อันจะทําให้การบังคับใช้กฎหมาย
เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและเป็นธรรมแก่ทุกคนในสังคมอาศัยอํานาจตามข้อบังคับ 20 
การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๓๘ และข้อ ๘๓ กระผมจึงเสนอให้ที่ประชุม 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติพิจารณาและมีมติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการกําหนดอัตราโทษ 
ทางอาญาทั้งระบบ โดยมีระยะเวลาในการพิจารณาศึกษา จํานวน ๑๘๐ วัน ส่วนแนวทางและ
วิธีการพิจารณาศึกษากระผมขออนุญาตให้นายมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด เป็นผู้นําเสนอต่อที่ประชุม
ครับ 25 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   เชิญท่านมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด ครับ  
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นายมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด   :   ขอบพระคุณครับท่านประธาน กระผม มนตรี 
ศรีเอี่ยมสะอาด สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผมขอกราบเรียนว่าตามญัตติที่คณะกรรมาธิการ
การกฎหมาย กระบวนการยุติธรรมและกิจการตํารวจเสนอข้ึนมาตามเอกสารที่แจกต่อท่านสมาชิก 5 
ทุกท่านเป็นเร่ืองขอเสนอญัตติให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการกําหนดอัตราโทษทางอาญา 
และรูปแบบในการร่างกฎหมาย ตามเอกสารที่แจกต่อท่านสมาชิกทุกท่านนะครับ กระผม 
ขออนุญาตว่าในมติของคณะกรรมาธิการได้ตัดคําว่า รูปแบบในการร่างกฎหมาย ตอนท้ายออกแล้ว 
ก็จะเหลือแต่ญัตติขอให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการกําหนดอัตราโทษทางอาญา 
และรูปแบบในการร่างกฎหมายแต่เพียงอย่างเดียว สภาพปัญหาที่เสนอให้ตั้งคณะกรรมาธิการ10 
วิสามัญในคร้ังนี้ก็เนื่องมาจากที่ท่านประธานคณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุติธรรม
และกิจการตํารวจได้แถลงไปในเร่ืองเหตุผลเม่ือสักครู่นี้คือ เก่ียวกับเร่ืองการที่สภาได้มีการแก้ไข
ประมวลกฎหมายอาญาในความผิดลหุโทษ ซึ่งเป็นความผิดในภาค ๓ ของประมวลกฎหมายอาญา
เพียงภาคเดียว แต่กฎหมายอาญามีความผิดฐานอื่น ๆ ซึ่งมิใช่อยู่ในภาค ๓ อยู่เป็นจํานวนมาก  
ซึ่งยังไม่ได้รับการปรับปรุงแก้ไขทําให้อัตราโทษปรับสําหรับความผิดลหุโทษในภาค ๓ ที่ประกาศ 15 
ใช้ไปแล้วนั้นไม่สอดคล้องและเกิดความเหลื่อมล้ํากับอัตราโทษปรับของความผิดอาญาอื่นที่บัญญัติ
ไว้ในประมวลกฎหมายอาญา และอัตราโทษปรับของความผิดอาญาท่ีบัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติ
ฉบับอื่น ๆ อีกทั้งไม่สอดคล้องรับกับความร้ายแรงในการกระทําผิด แล้วส่งผลกระทบต่อกรณี 
ที่ผู้ต้องหาหรือจําเลยไม่มีเงินชําระค่าปรับด้วย กระผมขออนุญาตยกตัวอย่างเช่น ตามประมวล
กฎหมายอาญามาตรา ๒๙๕ ในเร่ืองทําร้ายร่างกาย ประมวลกฎหมายอาญามาตรา ๒๙๕ บัญญัติไว้20 
ว่า ผู้ใดทําร้ายร่างกายผู้อื่นจนเป็นเหตุให้เกิดอันตรายแก่กายหรือจิตใจของบุคคลนั้น ผู้นั้นกระทําผิด
ฐานทําร้ายร่างกายต้องระวางโทษจําคุกไม่เกินสองปี หรือปรับไม่เกินสี่พันบาท หรือทั้งจําทั้งปรับ 
อันนี้ตามมาตรา ๒๙๕ เป็นความผิดซึ่งไม่ใช่ความผิดลหุโทษ ซึ่งความผิดลหุโทษไปบัญญัติอยู่ใน 
ภาค ๓ อันนี้ทําร้ายร่างกายจนเป็นเหตุให้เกิดอันตรายแก่กายหรือจิตใจ ต้องระวางโทษจําคุกไม่เกิน 
๒ ปี หรือปรับไม่เกิน ๔,๐๐๐ บาท แต่ในลหุโทษยกตัวอย่างเช่น ทําร้ายร่างกายไม่ถึงขนาด 25 
เป็นอันตรายแก่กายหรือจิตใจ เช่น ตบหน้า ๑ คร้ัง อันนี้ผิดตามกฎหมายอาญาในภาค ๓  
ลหุโทษแล้ว อนันี้เป็นจําคุกไม่เกิน ๑ เดือน ปรับไม่เกิน ๑๐,๐๐๐ บาท อันนี้ทําให้เกิดความ 
เหลื่อมล้ํากันในทางโทษปรับเป็นอย่างย่ิง ถ้าเกิดบุคคลยากจนซึ่งไม่มีชําระค่าปรับจะต้องถูกกักขัง
แทนค่าปรับตามที่กฎหมายระบุไว้เป็นระยะเวลายาวนานกว่าเท่าที่ควรจะเป็นหรือเท่าที่เป็นมา 
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แต่ก่อน หรือในมาตรา ๒๙๕ อย่างที่กระผมได้กราบเรียนไว้เม่ือเปรียบเทียบกับพระราชบัญญัติ
ป้องกันการทารุณกรรมและการจัดสวัสดิภาพสัตว์ พ.ศ. ๒๕๕๗ มาตรา ๓๑ ซึ่งบัญญัติไว้ว่า 
ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๒๐ ต้องระวางโทษจําคุกไม่เกินสองปี หรือปรับไม่เกินสี่หม่ืนบาท หรือทั้งจํา 5 
ทั้งปรับ อันนี้ลองเปรียบเทียบดูระหว่าง มาตรา ๒๙๕ ตามประมวลกฎหมายอาญากับมาตรา ๓๑ 
ตามพระราชบัญญัติป้องกันการทารุณกรรมและการจัดสวัสดิภาพสัตว์ คืออันนี้ทาํร้ายสัตว์
เหมือนกันแต่โทษจําคุกไม่เกิน ๒ ปีเท่ากัน แต่ปรับตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๒๙๕  
ปรับไม่เกิน ๔,๐๐๐ บาท แต่ตามพระราชบัญญัติป้องกันการทารุณกรรมและการจัดสวัสดิภาพสัตว์ 
มาตรา ๓๑ ปรับถึง ๔๐,๐๐๐ บาท ซึ่งมีคนเขาพูดกันทั่ว ๆ ไปว่า เตะสุนัขแพงกว่าเตะคน อันนี้ 10 
เป็นตัวอย่างที่ผมกราบเรียนให้ทราบว่าอาจจะไม่สอดรับหรือจะไม่มีเหตุผล ซึ่งสังคมจะยอมรับได้ 
ดังนั้นเพื่อให้การกําหนดอัตราโทษปรับทางอาญาสอดคล้องต้องกันและสอดรับกับความร้ายแรง 
ในการกระทําความผิด อันทําให้การบังคับใช้กฎหมายเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและเป็นธรรม 
แก่ทุกคนในสังคม จึงควรมีการพิจารณาศึกษาการกําหนดอัตราโทษทางอาญาทั้งระบบ  
ซึ่งจําเป็นต้องพิจารณาศึกษาทั้งประมวลกฎหมายอาญาทั้งฉบับ และพระราชบัญญัติอื่น ๆ อีก 15 
เป็นจํานวนมาก ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๐/๑  
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เท่าที่ผมตรวจพบตอนนี้มี ๑๔๖ ฉบับแล้ว ซึ่งอาจจะมีมากกว่านี้ก็ได้ เพราะฉะนั้นจึงจําเป็นต้อง 
มีการพิจารณาศึกษากฎหมายทั้งหมด อย่างที่ผมได้กราบเรียนโดยผู้ที่มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ 
ในทางด้านวิชาการในการร่างกฎหมาย กระบวนการยุติธรรมและระบบงานนิติบัญญัติ  5 
   สําหรับวัตถุประสงค์ของการศึกษานี้  
  ข้อ ๑ เพื่อศึกษาปัญหาการกําหนดอัตราโทษทางอาญาท่ีบัญญัติไว้ในประมวล
กฎหมายทั้งฉบับ และพระราชบัญญัติที่มีโทษทางอาญาของประเทศไทย  
   ข้อ ๒ เพื่อศึกษาแนวทางการกําหนดโทษทางอาญาในระบบกฎหมาย ซีวิล ลอว์ 
(Civil law) และคอมมอน ลอว์ (Common law) ของต่างประเทศ 10 
  ข้อ ๓ เพื่อนําเสนอแนวทางการกําหนดอัตราโทษทางอาญาที่บัญญัติไว้ใน 
ประมวลอาญา และพระราชบัญญัติที่มีโทษทางอาญาของประเทศไทย  
   สําหรับขอบเขตของการศึกษานั้น มุ่งศึกษาถึงปัญหาการกําหนดอัตราโทษปรับ 
ทางอาญาที่บัญญัติไว้ในประมวลกฎหมายอาญา และพระราชบัญญัติที่มีโทษทางอาญา 
ในประเทศไทยทั้งระบบ โดยศึกษาแนวทางการกําหนดอัตราโทษทางอาญาในระบบกฎหมาย 15 
ซีวิล ลอว์ และคอมมอน ลอว์ ของต่างประเทศ แล้วนําเสนอแนวทางการกําหนดอัตราโทษ 
ทางอาญาที่บัญญัติไว้ในประมวลกฎหมายอาญา และพระราชบัญญัติที่มีโทษทางอาญาของ 
ประเทศไทยที่เหมาะสม สอดคล้องและไม่เกิดความเหลื่อมล้ํากับอัตราโทษปรับของความผิดอาญา
อื่นที่บัญญัติไว้ในประมวลกฎหมายอาญา และอัตราโทษปรับของความผิดอาญาที่บัญญัติไว้ 
ในพระราชบัญญัติฉบับอื่น อีกทั้งเพื่อให้เกิดความสอดคล้องกับความร้ายแรงในการกระทําความผิด 20 
และส่งผลกระทบต่อกรณีที่ผู้ต้องหาหรือจําเลยไม่มีเงินค่าปรับมาชําระด้วย  
   ส่วนวิธีการดําเนินการศึกษาน้ัน  
   ข้อแรก เราจะรวบรวมข้อมูลจากเอกสาร เช่น กฎหมาย ตําราหนังสือ บทความ 
วรรณกรรมต่าง ๆ และงานวิจัย เพื่อศึกษาแนวทฤษฎีกาเกี่ยวข้องกับการกําหนดอัตราโทษ 
ทางอาญาในประเทศและในต่างประเทศ  25 
   ข้อ ๒ คือเชิญหน่วยงานทุกหน่วยที่มีกฎหมายอยู่ในความรับผิดชอบมาร่วมประชุม
และชี้แจง เพื่อให้ข้อมูล ข้อเท็จจริงและความเห็นพร้อมข้อเสนอแนะ  
 
 
 30 



 
 
 ๗๑
สนช.  ๗๐                วลัยภรณ์  ๒๐/๒ 
 
  ข้อ ๓ ในวิธีการดําเนินการศึกษานั้นคือ เชิญผู้ทรงคุณวุฒิมาให้ความเห็น 
พร้อมข้อเสนอแนะ  
   ส่วนวิธีการสุดท้ายคือดําเนินการวิเคราะห์ข้อมูล สรุปผลและข้อเสนอแนะ 5 
และจัดทํารายงานต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติต่อไป  
   ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ  
  ประการแรก จะทําให้ทราบถึงปัญหาการกําหนดโทษทางอาญาที่บัญญัติไว้ใน
ประมวลกฎหมายอาญา และพระราชบัญญัติที่มีโทษทางอาญาของประเทศไทยทั้งระบบ  
  ประการที่ ๒ ทําให้ทราบแนวทางการกําหนดโทษทางอาญาในระบบซีวิล ลอว์ 10 
และคอมมอน ลอว์ของประเทศ  
  ประการที่ ๓ เพื่อให้ทราบแนวทางการปรับปรุงแก้ไขการกําหนดอัตราโทษ 
ทางอาญาที่บัญญัติไว้ในประมวลกฎหมายอาญา และพระราชบัญญัติที่มีโทษทางอาญาของ 
ประเทศไทยที่เหมาะสมสอดคล้อง และไม่เกิดความเหล่ือมล้ํากันกับอัตราโทษปรับของความผิด
อาญาอื่นที่บัญญัติไว้ในประมวลกฎหมายอาญา และอัตราโทษปรับของความผิดอาญาที่บัญญัติไว้ใน15 
พระราชบัญญัติฉบับอื่น อีกทั้งยังสอดคล้องรับกับความร้ายแรงในการกระทําความผิด และส่งผล
กระทบต่อกรณีที่ผู้ต้องหาหรือจําเลยไม่มีเงินชําระค่าปรับด้วย อันจะทําให้การบังคับใช้กฎหมาย
เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและเป็นธรรมแก่ทุกคนในสังคม ขอขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผมขอทบทวนความเข้าใจก่อนนะครับ  
ญัตตินี้ในตอนเสนอเข้าสู่ที่ประชุมสภาเป็นญัตติให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการกําหนด20 
อัตราโทษทางอาญาและรูปแบบในการร่างกฎหมาย แต่จากคําแถลงของผู้เสนอญัตติจะขอแก้ไข 
เหลือเพียงขอเสนอญัตติให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการกําหนดอัตราโทษทางอาญา 
ส่วนรูปแบบในการร่างกฎหมายนั้นตัดออกไป อันนี้ก็ถือว่าเป็นการแก้ไขเพิ่มเติมญัตติที่เสนอไว้ 
ต่อสภา ผมก็คงจะต้องถามท่ีประชุมว่าจะเห็นชอบตามที่ขอแก้ไขไหมตามข้อบังคับการประชุม 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ถ้าที่ประชุมเห็นชอบด้วยกับผู้เสนอญัตติที่ขอให้แก้ไขชื่อญัตติ25 
ตามที่ผู้เสนอญัตติขอปรับปรุงแก้ไขในที่ประชุมนี้ไม่ขัดข้อง ก็จะถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ  
ท่านใดมีความเห็นเป็นอย่างไรขัดข้องหรือไม่ที่ผู้เสนอญัตติขอแก้ไขชื่อญัตติตามทีเ่สนอมา  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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 ๗๒
สนช.  ๗๐                วลัยภรณ์  ๒๐/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ ถ้าไม่มี ก็ถือว่าญัตตินี้เป็นญัตติ 
ให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการกําหนดอัตราโทษทางอาญาและรูปแบบในการร่างกฎหมาย 
มีท่านสมาชิกประสงค์จะอภิปรายเชิญครับ มีหรือไม่ครับ  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีสมาชิกประสงค์จะอภิปรายนะครับ 
เป็นอันว่าจะต้องขอมติว่าที่ประชุมนี้จะเห็นชอบให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการกําหนด
อัตราโทษทางอาญาและรูปแบบในการร่างกฎหมายหรือไม่ ก่อนที่จะลงมติผมต้องขอตรวจสอบ 
องค์ประชุมก่อนนะครับ เป็นขั้นตอนการตรวจสอบองค์ประชุม ท่านสมาชิกกรุณาเสียบบัตร10 
ลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน เป็นการที่จะลงมติเห็นชอบหรือไม่ในการขอเสนอญัตติให้ตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการกําหนดอัตราโทษทางอาญาและรูปแบบในการร่างกฎหมาย 
ก็เป็นขั้นตอนตรวจสอบองค์ประชุมกรุณาเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตนครับ  
ท่านสมาชิกกรุณาเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตนนะครับ เป็นขั้นตอนการแสดงตนนะครับ 
ท่านสมาชิกครับ ขั้นตอนการตรวจสอบองค์ประชุม มีท่านใดยังไม่ได้แสดงตนหรือไม่ครับ  15 
ขอทราบองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๖๒ คน) 
 
           - ๒๑/๑ 
 20 
             
   



 
 
 ๗๓
สนช. ๗๐                นิจกานต์  ๒๑/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๖๒ ท่าน  
ครบองค์ประชุม ต่อไปผมจะขอถามมติ สมาชิกท่านใดเห็นควรให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษา
การกําหนดอัตราโทษทางอาญาและรูปแบบในการร่างกฎหมายกดปุ่ม เห็นด้วย สมาชิกท่านใด 5 
ไม่เห็นควรให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญดังกล่าวกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใดประสงค์ 
งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญท่านลงคะแนนเลยครับ มีท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนน 
ดูที่หน้าจอนิดหนึ่งนะครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๖๑ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ๒ คะแนน)  
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนน จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๖๔ 10 
มีมติเห็นด้วย ๑๖๑ ไม่เห็นด้วย ๒ งดออกเสียง ๑ เป็นอันว่าที่ประชุมลงมติเห็นควรให้ตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการกําหนดอัตราโทษทางอาญาและรูปแบบในการร่างกฎหมาย 
โดยผู้เสนอญัตติขอให้กําหนดกรรมาธิการวิสามัญ จํานวน ๒๕ คน จะมีสมาชิกท่านใดมีความเห็น
เป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 15 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบให้มี
คณะกรรมาธิการวิสามัญประกอบด้วยกรรมาธิการ จํานวน ๒๕ คน ตามข้อบังคับการประชุม 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๘๘ วรรคสาม คณะกรรมาธิการวิสามัญดังกล่าวจะต้อง
ประกอบด้วยบุคคลที่มิได้เป็นสมาชิก มีจํานวนไม่น้อยกว่า ๑ ใน ๓ แต่ไม่เกินก่ึงหน่ึงของจํานวน
กรรมาธิการทั้งหมด เม่ือที่ประชุมมีมติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ จํานวน ๒๕ คน สัดส่วนของ20 
กรรมาธิการวิสามัญซึ่งไม่ได้เป็นสมาชิกก็คือจะต้องไม่น้อยกว่า ๘ คน แต่ไม่เกิน ๑๒ คน ต่อไป 
ขอเชิญท่านเสนอรายชื่อกรรมาธิการครับ  
  พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ   :   เรียนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ผม พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ ขออนุญาตเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการกําหนด
อัตราโทษทางอาญา จํานวน ๒๕ ท่าน เป็นสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ จํานวน ๑๖ ท่าน  25 
เป็นบุคคลภายนอก ๙ ท่าน ดังมีรายชื่อต่อไปนี้ 
    ๑. พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช 
    ๒. พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ 
    ๓. นายชูเกียรติ  รัตนชัยชาญ 
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 ๗๔
สนช. ๗๐                นิจกานต์  ๒๑/๒ 
 
    ๔. นายธานี  อ่อนละเอียด 
    ๕. พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์ 
    ๖. พันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต   5 
    ๗. ร้อยตํารวจตรี พงษ์นิวัฒน์  ยุทธภัณฑ์บริภาร    
    ๘. พลตํารวจเอก พัชรวาท  วงษ์สุวรรณ 
    ๙. นายภัทรศักดิ์  วรรณแสง  
  ๑๐. นายภาณุ  อุทัยรัตน์ 
  ๑๑. นายมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด 10 
  ๑๒. นายวรพล  โสคติยานุรักษ์  
  ๑๓. นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
  ๑๔. พลตํารวจโท วิบูลย์  บางท่าไม้ 
  ๑๕. นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ 
  ๑๖. ศาสตราจารย์สมคิด  เลิศไพฑูรย์ 15 
  บุคคลภายนอก 
  ๑๗. พลตํารวจโท จักรทิพย์  กุญชร ณ อยุธยา 
  ๑๘. นายชลิต  แก้วจินดา  
  ๑๙. นายชาญณรงค์  ปราณีจิตต์ 
  ๒๐. นางสาวนริศรา  แดงไผ่ 20 
  ๒๑. พลตํารวจโท ปัญญา  เอ่งฉ้วน 
  ๒๒. นายวิเชียร  ชุบไธสง 
  ๒๓. นายสัตยา  อรุณธารี 
  ๒๔. นายสู่บุญ  วุฒิวงศ์ 
  ๒๕. นางอินทราณี  สุมาวงศ์ 25 
  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านผู้เสนอญัตติเสนอรายชื่อกรรมาธิการ  
๒๕ ท่าน มีผู้รับรองถูกต้องแล้วนะครับ มีสมาชิกท่านใดจะเสนอรายชื่อเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 30 



 
 
 ๗๕
สนช. ๗๐                นิจกานต์  ๒๑/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีนะครับ ขอเชิญท่านเลขาธิการ 
อ่านรายชื่อ 
  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ5 
วุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธิการวิสามัญศึกษา 
การกําหนดอัตราโทษทางอาญาและรูปแบบในการร่างกฎหมาย จํานวน ๒๕ คน ดังนี้ 
    ๑. พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช 
    ๒. พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ 
    ๓. นายชูเกียรติ  รัตนชัยชาญ 10 
    ๔. นายธานี  อ่อนละเอียด 
    ๕. พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์ 
    ๖. พันตํารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต   
    ๗. ร้อยตํารวจตรี พงษ์นิวัฒน์  ยุทธภัณฑ์บริภาร    
    ๘. พลตํารวจเอก พัชรวาท  วงษ์สุวรรณ 15 
    ๙. นายภัทรศักดิ์  วรรณแสง  
  ๑๐. นายภาณุ  อุทัยรัตน์ 
  ๑๑. นายมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด 
  ๑๒. นายวรพล  โสคติยานุรักษ์  
  ๑๓. นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 20 
  ๑๔. พลตํารวจโท วิบูลย์  บางท่าไม้ 
  ๑๕. นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ 
  ๑๖. ศาสตราจารย์สมคิด  เลิศไพฑูรย์ 
  บุคคลภายนอก 
  ๑๗. พลตํารวจโท จักรทิพย์  กุญชร ณ อยุธยา 25 
  ๑๘. นายชลิต  แก้วจินดา  
  ๑๙. นายชาญณรงค์  ปราณีจิตต์ 
  ๒๐. นางสาวนริศรา  แดงไผ่ 
  ๒๑. พลตํารวจโท ปัญญา  เอ่งฉ้วน 
  ๒๒. นายวิเชียร  ชุบไธสง 30 



 
 
 ๗๖
สนช. ๗๐                นิจกานต์  ๒๑/๔ 
 
  ๒๓. นายสัตยา  อรุณธารี 
  ๒๔. นายสู่บุญ  วุฒิวงศ์ 
  ๒๕. นางอินทราณี  สุมาวงศ์ 5 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   โดยที่ผู้เสนอญัตติได้ขอกําหนดเวลา 
ในการศึกษาของคณะกรรมาธิการชุดนี้เป็นเวลา ๑๘๐ วัน จะมีท่านสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น 
หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ไม่มีท่านสมาชิกเสนอกําหนดระยะเวลา10 
ทํางานเป็นอย่างอื่น จึงเห็นว่าที่ประชุมเห็นชอบตามที่ผู้เสนอญัตติเสนอ คือกําหนดระยะเวลา
ทํางาน ๑๘๐ วันครับ เป็นอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖  
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนได้ทําการตรวจนับคะแนนเสร็จแล้วเสนอผลต่อ 
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ผลการออกเสียงลงคะแนน15 
ลับให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งกรรมการป้องกันและปราบปราม 
การทุจริตแห่งชาติ แทนตําแหน่งที่ว่าง คณะกรรมการนับคะแนนได้ส่งรายงานให้ผมแล้วนะครับ 
ปรากฏดังนี้  
  ๑. นายวิทยา  อาคมพิทักษ์   ให้ความเห็นชอบ ๑๖๔ คะแนน  
        ไม่ให้ความเห็นชอบ ๑๑ คะแนน  20 
        ไม่ออกเสียง ๑๒ คะแนน 
  ๒. นางสุวณา  สุวรรณจูฑะ    ให้ความเห็นชอบ ๑๖๓ คะแนน 
        ไม่ให้ความเห็นชอบ ๑๒ คะแนน  
        ไม่ออกเสียง ๑๒ คะแน 
  ๓. พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ  ให้ความเห็นชอบ ๑๕๔ คะแนน  25 
         ไม่ให้ความเห็นชอบ ๒๔ คะแนน 
          ไม่ออกเสียง ๙ คะแนน 
  ๔. นายสุรศักดิ์  คีรีวิเชียร    ให้ความเห็นชอบ ๑๗๓ คะแนน 
        ไม่ให้ความเห็นชอบ ๒ คะแนน  
        ไม่ออกเสียง ๑๒ คะแนน 30 



 
 
 ๗๗
สนช. ๗๐                นิจกานต์  ๒๑/๕ 
 
  ๕. พลเอก บุณยวัจน์  เครือหงส์    ให้ความเห็นชอบ ๑๖๕ คะแนน  
        ไม่ให้ความเห็นชอบ ๑๑ คะแนน  
        ไม่ออกเสียง ๑๑ คะแนน 5 
  ผลของการออกเสียงลงคะแนนปรากฏว่า นายวิทยา  อาคมพิทักษ์   
นางสุวณา  สุวรรณจูฑะ  พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ  นายสุรศักดิ์  คีรีวิเชียร  
และพลเอก บุณยวัจน์  เครือหงส์ ได้รับความเห็นชอบด้วยคะแนนเสียงข้างมาก จึงถือว่าบุคคล 
ทั้ง ๕ ท่านได้รับความเห็นชอบของสภานิติบัญญัติแห่งชาติให้ดํารงตําแหน่งกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ แทนตําแหน่งที่ว่าง ซึ่งผมจะได้ดําเนินการตามระเบียบต่อไป 10 
นะครับ 
 
          - ๒๒/๑ 
 
 15 
 
  
   
 
   20 



 
 
 ๗๘
สนช. ๗๐         สง่า  ๒๒/๑  
 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ  
  ๗.๑ ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวล 
กฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (การบังคับโทษปรับ การรอการกําหนดโทษหรือรอการลงโทษ 5 
และแก้ไขเพิ่มเติมเก่ียวกับโทษของผู้ใช้และผู้ถูกใช้) 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



 
 
 ๗๙
สนช. ๗๐         สง่า  ๒๒/๒  
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ด้วยประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งได้แก่ 
ร้อยตํารวจตรี พงษ์นิวัฒน์  ยุทธภัณฑ์บริภาร ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ5 
ดังกล่าวออกไปอีก ๓๐ วัน เนื่องจากมีเนื้อหาสาระสําคัญและมีความเกี่ยวข้องเชื่อมโยง 
ต้องพิจารณาด้วยความเห็นรอบคอบ โดยร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้จะครบกําหนดการพิจารณา 
ในวันที่ ๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ แล้วเป็นการขอขยายระยะเวลาครั้งที่ ๒ จะมีท่านใดขัดข้อง 
หรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 10 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบให้ขยายเวลา 
การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ออกไปอีก ๓๐ วัน จบการพิจารณาท่ี ๗.๑ นะครับ  
  ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่ ๗.๒ ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ส่งเสริมและการรักษามรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม พ.ศ. ....  
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



 
 
 ๘๐
สนช. ๗๐         สง่า  ๒๒/๓  
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ด้วยประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษามรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม พ.ศ. ....  
คือท่านศรีศักดิ์  ว่องส่งสาร ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติออกไปอีก ๓๐ วัน 5 
การขอขยายระยะเวลาคร้ังนี้เป็นการขอขยายระยะเวลาครั้งที่ ๓ ซึ่งจะครบกําหนดการพิจารณา 
ในวันที่ ๒๕ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ เนื่องจากเป็นการขอขยายเวลาเป็นคร้ังที่ ๓ ตามข้อบังคับ 
การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๐๓ วรรคสอง กําหนดให้คณะกรรมาธิการ 
วิสามัญตั้งข้ึนหรือกระทํากิจการใด ขอขยายระยะเวลาได้ไม่เกิน ๒ คร้ัง คร้ังละไม่เกิน ๓๐ วัน 
โดยที่ประชุมสภาลงมติเห็นชอบ ดังนั้นผมจะขอปรึกษาที่ประชุม โดยเสนอให้งดใช้ข้อบังคับ 10 
การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๐๓ เป็นการชั่วคราวเฉพาะกรณี เพื่อให้
คณะกรรมาธิการวิสามัญสามารถขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ออกไปอีก 
เป็นคร้ังที่ ๓ จํานวน ๓๐ วันได้ จะมีสมาชิกท่านใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   ถ้าไม่มี ผมจะขอให้ที่ประชุมลงมติว่าจะให้มี15 
การงดใช้ข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๐๓ เป็นการชั่วคราว
เฉพาะกรณีหรือไม่ สําหรับการงดเว้นใช้ข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ 
เฉพาะกรณีนี้ ตามข้อ ๒๑๑ กําหนดให้ที่ประชุมสภาต้องลงมติว่าเห็นชอบด้วยคะแนนเสียง 
ไม่น้อยกว่าก่ึงหนึ่งของจํานวนสมาชิกในท่ีประชุมสภาจึงจะงดใช้ข้อบังคับนั้นได้ ดังนั้นผมจะขอ 
ถามมติ ก่อนลงมติผมต้องขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ ขณะนี้เป็นขั้นตอนการตรวจสอบ 20 
องค์ประชุมก่อนที่จะขอมตเิห็นชอบให้ใช้ข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ 
ข้อ ๑๐๓ เป็นการชั่วคราวเฉพาะกรณีหรือไม่ เป็นการตรวจสอบองค์ประชุม เชิญท่านสมาชิก 
เสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน ขณะนี้เป็นขั้นตอนการนับองค์ประชุม ท่านที่เพิ่งเข้ามา
กรุณาเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน ขอทราบองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๕๖ คน) 25 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าประชุมอยู่ในห้องประชุมขณะนี้ 
๑๕๖ ท่าน ครบองค์ประชุม ต่อไปผมจะขอถามมติ สมาชิกท่านใดเห็นควรให้งดใช้ข้อบังคับ 
การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๐๓ เป็นการชั่วคราวเฉพาะกรณี ถ้าเห็นชอบ 
 
 30 



 
 
 ๘๑
สนช. ๗๐         สง่า  ๒๒/๔  
 
กดปุ่ม เห็นด้วย สมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียง 
กดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านลงมติได้เลยครับ ท่านสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนหรือไม่ครับ 
ท่านที่เข้ามาใหม่ก็ลงคะแนนทัน เสียบบัตรลงคะแนนแล้วลงมติเลย เป็นการลงมติว่าจะเห็นชอบ 5 
ให้งดเว้นการใช้ข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ เป็นการชั่วคราว 
เฉพาะกรณีตามข้อ ๑๐๓ หรือไม่ มีท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนไหมครับ ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครับ ผลการลงมติว่าจะงดเว้นการใช้ข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
พ.ศ. ๒๕๕๗ ตามข้อ ๑๐๓ หรือไม่  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๕๖ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 10 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๕๙  มีมติ 
เห็นด้วย ๑๕๖  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๑  ไม่ลงคะแนนเสียง ๒  เป็นอันว่าที่ประชุม 
ลงมติเห็นชอบให้งดใช้ข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๑๐๓  
เป็นการชั่วคราวเฉพาะกรณี และโดยให้คณะกรรมาธิการวิสามัญสามารถขยายเวลาการพิจารณา
ศึกษาออกไปเป็นคร้ังที่ ๓ จํานวน ๓๐ วันได้นะครับ เป็นอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗  15 
นะครับ 
  ท่านสมาชิกครับ มีข่าวแจ้งนะครับ ด้วยร่างพระราชบัญญัติสถานประกอบการ 
เพื่อสุขภาพ พ.ศ. .... จะมีการประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญคร้ังแรก ในวันอังคารที่ ๒๔ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๘ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ห้อง ๓๐๘ จึงเรียนให้ท่านกรรมาธิการทุกท่านทราบ 
วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแล้ว ขอกราบขอบพระคุณทุกท่านที่มาประชุม  20 
ผมขอปิดการประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา ๑๓.๔๐ นาฬิกา 
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~).J'l'li n~m'W~1J '1! C1J""ii LL1A'I'll'l ~ 

~).J'l'li n ~m'W~1J '1!'1!""ii LL 1.-1-:~'l!'l ~ 

~).J'l'li n~m'W~1J '1!'1!""ii uvl-:~'ll'l ~ 

~m'B n~m'W~UC1JC1J""ii LL1A'I'll'l ~ 

~ ).J 1'B n ~m'W~u '1! C1J""ii u 1.-1-:~'ll 1 ~ 

~ ).J 1'li n ~m Q~1J '1! '1! ""ii LL 1.-1-:~'l! 1 ~ 

~).J'l'Ji n~m'W~UC1JC1J""ii uvl-:~'ll'l ~ 

~).J'l'lin~m'W~ut1J~LL1A'I'll'l~ 

~).J'l'li n~m'W~U'1J~ uvl-:~'ll'l ~ 

~ ).J 1'B n ~m'W&iu '1! '1! ""ii LL 1.-1-:~'l! 1 ~ 

~).J'l'Jin~m'W&iUC1J~LL1A'I'll'l&i 

~).J'l'Ji n~m'W&iU'1)'1J""ii uvl-:~'ll'l ~ 

~).J'l'li n ~m'W&iut1J '1)""ii uvl-:~'ll'l &i 

~).J'l'li n ~m'W&iut1J C1J""ii uvl-:~'ll'l &i 

~).J'l'lin~m'W&iu'1) '1)""ii LL 1.-1-:J'l!'l &i 

~).J'l'li n ~m'W~11'1! C1J""ii LL1A-:J'll'l &i 

~ ).J 1'B n ~m'W&iu '1! '1! ""ii u 1.-1-:~'l! 1 &i 

~).J'l'lin~m'W&iut1J~LL1A-:~'l!'l&i 

~ ).J 1 'B n ~m Q&i u '1! '1! ""ii LL 1.-1-:~'l! 1 ~ 

~).J'l'li n ~m'W&iUC1JC1J""ii uvl-:~'1!1 ~ 

~).J'l'li n~m'W&i11'1)'1!""ii uvl-:~'ll'l &i 

~ ).J 1'B n ~m'W&i u '1! C1J""ii LL 1.-1-:~'l! 1 ~ 

~).J'l'Ji n~m'W~u '1! C1J""ii LL 1.-1-:~'ll'l ~ 

~).J'l'li n~m'W~u '1!'1!""ii LL 1.-1-:~'ll'l ~ 

~ ).J 1'B n ~m'W~1J '1! '1! ""ii LL 1.-1-:~'ll 1 ~ 

~).J'l'li n ~m'W~1J '1!'1!""ii LL 1.-1-:~'l!'l ~ 

~ ).J 1'B n ~m'W&i1J '1! '1! ""ii LL 1.-1-:~'l! 1 &i 

~).J'l'li n~m'W~u '1! C1J""ii uvl-:~'ll'l ~ 

~).J'l'li n~m'W~u '1! C1J""ii u 1.-1-:~'l!'l ~ 

~).J'l'lin~m'W~U'1J~LL1A'I'll'l~ 

~m'B n~m'W~1J '1!'1!""ii LL 1.-1-:~'l!'l ~ 

~).J'l'Ji n ~m'W~11'1!'1!""ii LL 1.-1-:~'l!'l &i 
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~:~.n:Jin~mu~ub1J~m.I-:J'll'l~ 

~:~.n:Jin~mil~ub1J~LL,_.,'~'ll'l~ 

~:~.n:Jin~mil~ub1J~LL,..,'~'ll'l~ 

~:J..n:Jin~mil~ub1Jb1J"iLL,..,'~'ll'l~ 

~:~.n:Jin~mil~U'b1Jb1J"iLL,..,'~'ll'l~ 

~:~.n:Jin~mil~Ub1Jb1J"iLL,_.,-l'll'l~ 

~:!.J'l:nn~mil~U'b1Jb1Jj;JLL,..,'~'ll'l~ 

~:!.J'l:nn~mil~ub1J~LL,..,'~'ll'l~ 

~:!.J'l:Jin~mil~ub1J~LL,..,'~'ll'l~ 

~:!.J'l:Jin~mil~U'C1JC1J"iLL,..,'~'ll'l~ 

~:!.J'l:Jin~mil~uClJ~LL,_.,'~'ll'l~ 

~:!.J'l:Jin~mil~ub1J~LL,_.,'~'ll'l~ 

~:!.J'l:Jin~mu~U'b].!b].!"iLL,_.,-l'lll~ 

~:!.J'l:Jin~mil~uClJ~LL,_.,'~'ll'l~ 

~:!.J'l:Jin~mil~uClJ~LL,_.,'~'ll'l~ 

~:!.J'l:Jin~mil~uC1Jb1J"iLL,_.,'~'ll'l~ 

~:!.J'l:Jin~mil~U'C1JC1J"iLL,..,'~'ll'l~ 

~:!.J'l:Jin~mil~uC1JC1J"iLL,_.,'~'ll'l~ 

~:!.J'l:Jin~mil~U'C1JC1J"iLL,_.,'~'ll'l~ 

~:!.J'l:Ji n~Jl1U~U C1J C1J j;i LL,-l'll'l ~ 

~:!.J'l:Jin~mil~uClJ~LL,_.,'~'ll'l~ 

~:!.Jl:Jin~mu~uClJ~LL,_.,-l'll'l~ 

~:!.J'l:Jin~mil~U'C1JC1J"iLL,..,'~'ll'l~ 

~:!.J'l:Ji n~Jl1U~U C1J C1J"i LL,-l'll'l ~ 

~:!.J'l:nn~mil~ub1J~LL,..,'~'ll'l~ 

~:!.J'l:Jin~mil~uC1JC1J"iLL,_.,'~'ll'l~ 

~:!.J'l:Ji n~Jl1U~U C1J C1J"i LL ,-l'll'l ~ 

~:1.J1:n n~mil~u b1J b1J"i u ,_.,-.:~'ll'l ~ 

~m:n n~mu~uClJ 1:1! j;1 LL,..,-:J'll'l ~ 

~:!.J'l:Jin~mil~U'C1JC1J"iLL,..,'~'ll'l~ 

~:!.J'l:Jin~mil~U'C1JC1Jj;JLL,_.,'~'ll'l~ 
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~m~ n ~mtl~u C\d C)d1i uvi-:~'111 ~ 

~:w~~ n ~mtl~u C\d C)d1i LL vi-:~'111 ~ 

~:w1~n~mtl~1IC)d()d1iLLvl'l'll1~ 

~:W1~n~m\J~U()d()d1iLLvl'l'll1~ 

~:W1~n~m\J~U()d()d1iLLvl'l'll1~ 

~:wl~n~mtl~u()d~bbvi-:~'111~ 

~:W1~n~m\J~U()d~LLvl'l'll1~ 

~m~n~mtl~Ur;lJ~LLvl'l'll1~ 

~:w1=5n~mtl~u()d~LLvl'l'll1~ 

~:w1~n~mtl~1I()d()d1iuvi-:~'ll1~ 

~:w1~n~mtl~1I()JC)d1iLLvl'l'll1~ 
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~:W1~n~m\J~U()d()J1iLLvl'l'll1~ 

~:W1~n~mtl~1I()d()d1iuvi-:~'ll1~ 

~:W1~n~m\J~U()d()J1iLLvl'l'll1~ 

~:W1~n~m\J~U()d~LLvl'l'll1~ 

~:w1=Dn~mtl~1I()d()d1iuvi-:~'ll1~ 

~:w1=Bn~mil~U()d()d~LLvl'l'll1~ 

~:W1~n~mtl~U()J~LLvl'l'll1~ 

~:w1=Dn~mtl~u()d~bbvi-:~'111~ 

~:w1=5n~m\J~U()d()d1iLLvl'l'll1~ 
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~:W1~nM1tJ~U()d()d1iLLvl'l'll1~ 

~:w1=5n~m\J~U()d~LLvl'l'll1~ 
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~:w'l:nn~miJ.~lYCkJ~LL~'I'll'l~ 

~:w'1:]ln~miJ.~U(k)(k)1iLL~'I'll'1~ 

~:w'1:]ln~miJ.~U(k)(k)1iLL~'I'll'1~ 

~:w1:nn~miJ.~1J CkJ (k}1i LL ~'I'll 'I~ 

~:w1:n n~miJ.~u CkJ (k}1i LL ~'I'll 'I~ 

~l-J'I:]ln~miJ.~U(k)~LL~'I'll'l~ 

~l-!'l:nn~miJ.~U(k)(k)1iLL~'I'll'1~ 

~:w'1:nn~miJ.~U(k)(k)1iLL~'I'll'1~ 

~:w'1:nn~miJ.~U(k)(k)1iLL~'I'll'1~ 

~~.n:nn~miJ.~U(k)(k)1iLL~'I'll'1~ 

~~-n:nn~miJ.~U(k)(k)1iLL~'I'll'1~ 

~:w'l:nn~miJ.~UCkJ~LL~'I'll'l~ 

~:w'l:nn~miJ.~U(k)~LL~'I'll'l~ 

~~-n:nn~miJ.~UCkJCkJj;JLL~'I'll'l~ 

~m:nn~miJ.~17(k}(k)1iLL~'I'll'1~ 

~:w'1:nn~miJ.~U(k)(k)1iLL~'I'll'1~ 

~~-n:nn~miJ.~U(k)(k)1iLL~'I'll'1~ 

~l-J'I:]lnMniJ.~lJ(kj(kjj;JLL~'I'll'l~ 

~:w'1:nn~miJ.~U(k)(k)1iLL~'I'll'1~ 

~:w'1:nn~miJ.~U(k)(k}1iLL~'I'll'1~ 

~l-.n:n n~miJ.~1J CkJ (k}1i LL ~'I'll 'I~ 

~~-n:nn~miJ.~UCkJ~LL~'I'll'l~ 

~~.n:nn~miJ.~U(k)(k)1iLL~'I'll'1~ 
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0 ~ q 
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57 9077 

58 9078 

59 9079 

60 9080 

61 9082 

62 9083 

63 9084 

64 9085 

65 9086 

66 9087 

67 9088 

68 9089 

69 9090 

70 9091 

71 9092 

72 9093 

73 9094 

74 9097 

75 9098 

76 9099 

77 9100 

78 9102 

79 9103 

80 9105 

81 9107 

82 9108 

83 9110 

84 9111 

85 9112 

86 9113 

87 9115 

88 9116 

'Y'l~t>~h'J''l9 L'Vl 1.Jbk)L1'il--l e.J~'Y'l1'il"lltJ 

'l''il--lf"'1M'i'191'l'tJth:;~~~ 'l'l''l'rufl>111 

'Y'lm'iln m"l!1 4''W'Vlfl'il"ll1 

'W1tJm"l!1 rJ"l!n.nu 

.... 

~'iltJ~1'i''l9l?l~ 'Y'l--l-J'Wil9l-J11 tj'Vln.rlru'l'lu~m'i' 

'W1tJ'Y'l911 'ili1:1-JrJI9l-J'W1'W'Wvl 

'W1tJ'Y'l'i'L'Y'l"l!'i' :'J:jjl?l"l!~oDtJ 

'W1tJ'Y'l'l'~n~ L"'imruu 

'Y'l~~1'i''l9L'iln Yi:jjl>l fl'l'i'L~"l!:;f')Utol 

'Y'l~L'iln Yl'l'ru LLc:f'l'Y'l~'1'l-.1 
' 

'Y'l~L'iln 1'Y'l"lltJ'Wtol ~1~'WL9~bk) 

'Y'l~mmf"'L'iln L'Y'lf"\1~ ~l?ll.Jl?l'l' 

'Y'lm'iln L'Y'll'l'911 'Y'l1'il"ll'1'll1'u 

'W1tJJl'Vl'i'~n~ 'l'i''i'bWLL'1'l-.l 

'Y'lm'iln mntrJ"ll'i' 'W1fl'l-.l~:l.f 

'W1tJ~ruL-vlm LJbkJI?i''W 

'Y'l~L'iln ~1~l?l i!"l!L'l!l?l:;~-.1~ 

'Y'l~L'iln tJ'il~tJ'Vln LJbk!bkJ1fim'l' 

'W1t.ltj'Vlfi'W1 ~'Y'lL9~bkJ 

'Y'l~L1'ilL'iln £J'Ylfi'W1 Yfne.J~-.11~ 

'W1tJ'ill?l'l'oDtJ ilu:;'1'l~u~~~ 

'Y'l~L'iln L~f"'~'Vlif L'l'l!'1'l'l'i''i'rl 

'1'l~1:n n'1'lm'W~hrbkJ bkJ l?1 LL '!A--1'1!1 ~ 

'1'l~1:n n'1'lm'W~u bkJ bki~ LL 'IA--1'1!1 ~ 

'1'l~1:jjn'1'lm'W~'!Jbk)bk)~LL'IA--l'l!1~ 

'1'l~1:nn'1'lm'W~ubkJbkJ~LL'IA--l'l!1~ 

'1'l~1:]1n'1'lm'W~UbkJ~LL'IA--l'l!1~ 

'1'l~1:]1n'1'lm'W~Ubk)~LL'IA--l'l!1~ 

'1'l~1:nn'1'lm'W~Ubk)~LL'IA--l"ll1~ 

'1'lm:nn'1'lm'W~ubkJ~LL'!A-.l'l!1~ 

'1'l~1:]1nM1'W~Ubk)bk)~LL'IA--l'l!1~ 

'1'l~1:]1 n'1'lm'W~Ubk)~ LL'IA'I'l!1 ~ 

'1'l~1:]1n'1'lm'W~Ubk)~LL'IA--l'l!1~ 

'1'l~1:]1n'1'lm'W~Ubk)bk)~LL'IA--l'l!1~ 

'1'l~1:n n'1'lm'W~u bki bki l>1 u'!A-.1'1!1 ~ 

'1'l~1:nn'1'lm'W~ubkJbkJ~LL'IA--l'l!1~ 

'1'lm:nn'1'lm'W~ubkJ~LL'!A-.l'l!1~ 

'1'l~1:]1n'1'lm'W~Ubk)~LL'IA--l'l!1~ 

'1'll-n:nn'1'lm'W~ubkJ~LL'IA--l'l!1~ 

'1'l~1:]1n'1'lm'W~Ubk)bk)~ LL '!A-.1'1!1 ~ 

'1'l~1:]1 n'1'lm\l~Ubk)fkj~ LL'IA-.1'1!1 ~ 

'1'l~1:jj n'1'lm'W~Ubk) bk)~ LL '!A--1'1!1 ~ 

'1'lm:nn'1'lm'W~ubkJ~LL'IA--l'l!1~ 

'1'l~1:]1n'1'lm'W~Ubk)~LL'IA--l'l!1~ 

'1'lm:nn'1'lm'W~'!Jbk)bk)~LL'IA--l"ll1~ 

'1'l~1:]1n'1'lm\l~Ubk)~LL'IA--l'l!1~ 

'1'l~1:nn'1'lm'W~ubkJ~LL'IA--l"ll1~ 

'1'l~1:nn'1'lm'W~ubkJ~LL'IA--l'l!1~ 

'1'l~1:nn'1'lm'W~ubkJbkJ~LLt-i-.l'l!1~ 

'1'l~1:nn'1'lmll~'!J bkJ bki~ LL 'IA--1'1!1 ~ 

'1'l~1:n n'1'lm'W~u bki bki~ ut.l-.1'!!1 ~ 

'1'l~1:]1nMn'W~Ufkjfkj~LL'!A--l'l!1~ 

'1'l~1:]1n'1'lm'W~Ubk)bk)~LL'IA--l'l!1~ 

'1'l~1:]1n'1'lm\l~Ubk)bk)~LL'IA--l'l!1~ 
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89 9117 

90 9121 

91 9122 

92 9123 

93 9124 

94 9125 

95 9126 

96 9127 

97 9129 

98 9130 

99 9131 

100 9132 

101 9134 

102 9135 

103 9136 

104 9137 

105 9138 

106 9139 

107 9141 

108 9142 

109 9143 

110 9144 

111 9145 

112 9147 

113 9150 

114 9151 

115 9152 

116 9153 

117 9154 

118 9155 

119 9158 

120 9160 

YHH'fln fl'lltV bYI~~~~'W ru 'fl~fitn 

~m'fln 'l:n~ f"'~lh~b~1ti .. 
'W1tJflYitn '!l1tJ~'l~~ru 

'W1u'lwr~ ll~~~~~tr 

~~rii1~'l9LYI fl\j~tl U1-1Yh1~ 

'W1tJ~~~~n~ ~~~~l:J~ 

~~b'iln ~fru 'il'WYif"'1~~fLnf"'~ 

~'fl-lf"'1M~191~tf1r;i1iu niJ~m~911 

'W1tlf"\~~n~ ~'fl-1~-1~1~ 

'W1tJ~n~iu fi'Wlj~iu 

'W1tJ~n~Yi~tf1m~m; 

'W1u~h~iu L"lf~f~11 

~~rii1~'l9V1ln ~-lf"'~f"' ~-l,;b91~ 

'W1um~~ tJ'fl(?1b~'il-lb91~ 

~m1'1lb'fin ~'rfti1'1l~ 'l-11f~'l~~ru .. ' 
~m'fln ~11m ~-l'l'W'll1~f"'~1m 

~m'fln M'Wfi ~991il~u 

.d 
~~b'iln ~n~ 'll'W~~~l:J~ 

mu~~~u ~'l'WYI~ 

'W1tJ~l-l\J~nr -11l-l~n'r!ru 

'W1tJ~l-J~~ bYI~~Yifi1 

'W1tJ~l-J~~ Lnm·~1~\l~u 

'W1tJ~l-J~~ ~'W{l-lru 

~~rii1~'l9btln ~l-Jtlf"\ ~~~'W{l-l'l-1 

~~L'fln ~~L9~1.f lj~Cl'W'fl~ 

~'fl-lf"'1~~~191~u~~ru lj~1uitJ~~n1f 

~~1:nn~mil~u~~11bb'l-l-l"lf1~ 

~~1:nn~mil~u~~11bb'l-l-l'll1~ 

~~1:nn~mil~u~~11bb'l-l-l'll1~ 

~~1:nn~mil~u~~bb'l-l-l'll1~ 

~~1:nn~mil~u~~11bb'l-l-l'll1~ 

~~1:nn~mil~u~~11bb'l-l-l'll1~ 

~~1:nn~mil~u~~ bb'l-l-l'll1 ~ 

~~1:nn~mil~u~~~bb'l-l-l'll1~ 

~~1:nn~mil~u~~11Lb'l-l-l'll1~ 

~~1:nn~mil~u~~11bb'l-l-l'll1~ 

~~1:nn~mil~u~~1lu'l-1-1'1l1~ 

~~1:nn~mil~u~~u'l-l-1'll1~ 

~~1:nn~mil~u~~11bb'l-l-l'll1~ 

~~1:nn~mil~u~~11bb'l-l-l'll1~ 

~~1:nn~mil~u~~bb'l-l-l'll1~ 

~~1:nn~mil~u~~1lu'l-l-1'll1~ 

~~1:nn~mil~u~~1lu'l-1-1'1l1~ 

~~1:nn~mil~u~~bb't-l-l'll1~ 

~~1:nn~mil~u~~11bb'l-l-l'll1~ 

~~1:nn~mil~u~~11bb'l-l-1"111~ 

~~1:nn~mil~u~~~bb'l-l-l'll1~ 

~~1:nn~mil~u~~bb'l-l-l"lf1~ 

~m:nn~mil~u~~bb'l-1-1"111~ 

~~1:nn~mil~u~~11bb'l-l-l'll1~ 

~~1:nn~mil~u~~ bb'l-l-l'll1 ~ 

~~1:nn~mil~u~~~u'l-1-1'1l1~ 

~~1:nn~mil~u~~~u'l-1-1"111~ 

~:~.n:nn~mil~ut)J~11u'l-l-l'll1~ 

~m:nn~mil~u~~11bb'l-l-l'll1~ 

~~1:nn~mil~u~~~bb'l-l-l'll1~ 

~~1:nn~mil~u~~11bb'l-l-l'll1~ 

~~1:nn~mil~u~~11bb'l-l-l'll1~ 
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121 9163 

122 9164 

123 9165 

124 9167 

125 9173 

126 9174 

127 9176 

128 9177 

129 9179 

130 9180 

131 9181 

132 9182 

133 9183 

134 9184 

135 9186 

136 9187 

137 9188 

138 9189 

139 9190 

140 9192 

141 9193 

142 9195 

143 9196 

144 9198 

145 9199 

146 9202 

147 9203 

148 9204 

149 9207 

150 9208 

151 9210 

'W1t.J~1fij;i "ll1nJL"ll1'JtJn'l'l 
"' ' 

'W1t.J~l-J1 ~l-J1lJ'W'Vl 

'W1t.J~fi11l-J ~'W~~n~ 

~'I'IL!ln ~11'"1! 1_Jj;i1'J-:J't'f 

~'I'IL1'1lL'1ln M~n~ Vli'WL1'-11l-Jtl ' . 
~'Iii tYJ ~'J t1"'ltJ Yi~!'Il-J-:irl'l'l 

'W1-1~~l-J'I'I .1Ji1~-1VII1"ll 

~'I'IL!ln t~nru ~'l'l~~!iJ,JtJ 
_,.cJ ..,,L 

~m!ln '11n'W'rfJ Vll-J'W~'J~~ 

~m!ln '11-1'1119 ~-:~'l'f~n~ 

~'1'1'1l1n1PIL'11n !l~~n~ ni''WL~'W1~ 

~'1'1'111nlf"'L'11n '111rll-J niCIJ"'l'WilfCIJ 

~'1'1'111n1f"'L'11n m'W'W'Yl"'l11t.J~~'W( 

~ ... 
~'I'IL'11n ~'Wt.J l-J~L'JYl 

~'l'ltYJ ~1~'W 'llth~'Vll-J 

'W1t.JLLrll-J~'W fj;i'W~'W( 

'W1t.J~M~ ~'11-:iflPI'I'Ifl"'l 

" ..li 
~'I'IL'11n ~~ LlJ'11-1lJ'W 

'W1UUC1JC1J1i 4''WYltJL~'W~ 

'W1t.Jm"ll1 u'J~fj;itJL~f"' 

~m!ln hl!Jn 1_J'W'W1r1 

'W1t.Jl-J'VInru~ L~"ll~l1n'l'f 

~m!ln tJYlnP1m:J t~u~'W-11l-J 

~l-J1::iln~mmhrC1JCIJ1iLL1A-:~"ll1~ 

~l-J1::Jln~mtl~UCIJC1J1iLL1A-1"ll1~ 

~l-J1::Jln~mil~UCIJ~LL1A-1"ll1~ 

~l-J1::Jln~mil~UCIJ~LL1A-1"ll1~ 

~l-J1::Jln~mil~UCIJ~LL1A-1"ll1~ 

~l-J1::Jln~mil~UC1JC1J1iLL1A-1"ll1~ 

~l-J1::Jln~mil~UCIJ~LL1A-1"ll1~ 

~l-J1::Jln~mil~UCIJ~LL1A-1"ll1~ 

~l-J1::Jln~mil~UCIJ~LL1A-1"1!1~ 

~l-J1::Jln~mil~UCIJ~ LL1A-1"ll1 ~ 

~l-J1::Jln~mil~UC1JC1J1ilbt.i-1"1!1~ 

~l-J1::Jln~mil~UCIJ~LL1A-1"ll1~ 

~l-J1::Jln~mil~UCIJC1J1iLL1A-1"ll1~ 

~l-J1::iln~mil~UCIJ~LL1A-1"ll1~ 

~l-J1::Jln~mil~UC1JCIJ1iLL1A-1"ll1~ 

~l-J1::Jln~mil~UC1JCIJ1iLL1A-1"ll1~ 

~l-J1::Jln~mil~UC1JC1J1i Lb 1.-i-:~"1!1 ~ 

~m::iln~mil~uC1JC1J1iLL1A-:~"ll1~ 

~m::iln~mil~uCIJCIJ1iLL1A-:~"ll1~ 

~l-J1::Jln~mil~UC1JCIJ1iLL1A-1"ll1~ 

~l-J1::Jln~mil~UC1JCIJ1ilb1A-1"ll1~ 

~l-J1::Jln~mil~UCIJ~LL1A-1"ll1~ 

~l-J1::iln~mtl~UCIJ~Lb1A-1"ll1~ 

~l-J1::iln~mil~UCIJ~LL1A-1"ll1~ 

~l-J1::Jln~mtl~UC1JC1J1iLL1A-1"ll1~ 

~l-J1::iln~mil~UC1JCIJ1iLL1A-1"ll1~ 

~l-J1::iln~mil~u 11! 11!1i LL 1.4-:~"1!1 ~ 

~l-J1::Jln~mil~UCIJ~LL1A-1"ll1~ 

~l-J1::Jln~mil~UCIJC1Jj;iLL1A-1"1!1~ 

~l-J1::iln~mil~UC1JC1J1iLL1A-1"ll1~ 

~l-J1::iln~mil~UC1JCIJ1iLL1A-1"ll1~ 
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152 9211 

153 9212 

154 9213 

155 9214 

156 9215 

157 9216 

158 9218 

159 9220 

'-'nt.J'l:t~'l'l LMiiitJ'l\ifnti 

~'l'lL'fln ~111~ 'q~:l-.1::: 

~'l'lL1'flL'fln ~n~~VIi L:nlil1i'1JL)j'fl-.1 

~m'fln ~'Wm ~'lfl:l-.ln'l'l 
' ' 

'W'l--l~:f'l--lfln.J'l 'l'ltj!11~ 

'W'ltl'fl\i:l-.l"i m~:IT!il 

~m1.1n 'fl~ru ~:l-.I~'W 

'V'lm'fln rqYiP~ ~'Wm 

~:l-J'l:nn~muiiiu'1J~LL'IA--l'll'liii 

~:l-.l,:nn~muiiiu'1!'1J"imA--l'll'liii 

~:l-J'l:nn~muiiiu'1!'1J"iLL'IA--l'll'liii 

~:l-J'l:nn~muiiiu'1!'1J"iLL'IA--l'll'liii 

~:l-J'l:nn~muiiiu'1!'1J"iLL'IA--l'll'liii 

~:l-J'l:nn~muiiiu'1!'1J"iLL'IA--l'll'liii 

~m:nn~muiiiu'1J~LL'IA--l'll'liii 

~:l-J,:nn~muiiiu'1!'1J"iLL'IA--l'll'liii 
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" , 
L~'Wiil'ltl 

a " 
L~'Wiil'ltl 

a " L~'Wiil'ltl 
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a " L ~'Wiil'ltl 

a "' L ~'Wiil'ltl 

a " L ~'Wiil'ltl 
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	กระทู้ถามทั่วไป เรื่อง นโยบายโครงการรับจำนำข้าว นายกิตติศักดิ์ รัตนวราหะ เป็นผู้ตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี (เลื่อนการพิจารณา)

	เรื่องด่วน
	ร่างพระราชบัญญัติสถานประกอบการเพื่อสุขภาพ พ.ศ. .... (ครั้งที่ 70/2558)
	เรื่องให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดำรงตำแหน่งกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ แทนตำแหน่งที่ว่าง (ตามมาตรา 6 วรรคสองของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช 2557 ประกอบกับประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ฉบับที่ 48/2557 ลงวันที่ 29 พฤษภาคม 2557เรื่องการสรรหาบุคคลเพื่อดำรงตำแหน่งแทนตำแหน่งที่ว่าง)
	ร่างพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติเกี่ยวกับการกักขังตามประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ครั้งที่ 70/2558) ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว

	เรื่องที่เสนอใหม่
	ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการตั้งถิ่นฐาน การผังเมืองและการพัฒนาเมือง  คุณหญิงทรงสุดา ยอดมณี เป็นผู้เสนอ (เลื่อนการพิจารณา)
	เรื่อง ขอเสนอญัตติให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการกำหนดอัตราโทษทางอาญาและรูปแบบในการร่างกฎหมาย พลเรือเอก ศิษฐวัชร วงษ์สุวรรณ เป็นผู้เสนอ

	เรื่องอื่น ๆ
	ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ 5 ..) พ.ศ. .... (การบังคับโทษปรับ การรอการกำหนดโทษหรือรอการลงโทษและแก้ไขเพิ่มเติมเกี่ยวกับโทษของผู้ใช้และผู้ถูกใช้) (ครั้งที่ 70/2558)
	ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและการรักษามรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม พ.ศ. .... (ครั้งที่ 70/2558)


	บันทึกการออกเสียงลงคะแนน
	1. ร่างพระราชบัญญัติสถานประกอบการเพื่อสุขภาพ พ.ศ. .... (ครั้งที่ 70/2558)
	1.1 การตรวจสอบองค์ประชุมในวาระหนึ่ง
	1.2 ผลการลงมติในวาระหนึ่ง

	2. ให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดำรงตำแหน่งกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ แทนตำแหน่งที่ว่าง มาตรา 6 วรรค 2 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช 2557 ประกอบประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ฉบับที่ 48/2557 ลงวันที่ 29 พฤษภาคม 2557 เรื่อง การสรรหาบุคคลเพื่อดำรงตำแหน่งแทนตำแหน่งที่ว่าง (เรื่องด่วนที่ 3)
	2.1 ตรวจสอบองค์ประชุม
	2.2 ผลการออกเสียงลงคะแนนลับ

	3. ร่างพระราชบัญญัติวิธีปฏิบัติเกี่ยวกับการกักขังตามประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ครั้งที่ 70/2558) 
	การพิจารณาวาระสอง
	3.1 ตรวจสอบองค์ประชุม เพื่อลงมติ มาตรา 3 มาตรา 4 และมาตรา 8
	3.2 ผลการลงมติ มาตรา 3 เพิ่มเติมมาตรา 5/1 และมาตรา 5/2
	3.3 ผลการลงมติ มาตรา 4 เพิ่มเติมมาตรา 8/1 และมาตรา 8/2
	3.4 ผลการลงมติ มาตรา 8 

	การพิจารณาวาระที่สาม
	3.5 ตรวจสอบองค์ประชุม 
	3.6 ผลการลงมติ


	4. ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการกำหนดอัตราโทษทางอาญาและรูปแบบในการร่างกฎหมาย
	4.1 การตรวจสอบองค์ประชุม 
	4.2 ผลการลงมติ 

	5. ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษามรดกภูมิปัญญาทางวัฒนธรรม พ.ศ. ....
	5.1 การตรวจสอบองค์ประชุม 
	5.2 ผลการลงมติ 
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'Y'lm'iln L'Y'll'l'911 'Y'l1'il"ll'1'll1'u 


'W1tJJl'Vl'i'~n~ 'l'i''i'bWLL'1'l-.l 


'Y'lm'iln mntrJ"ll'i' 'W1fl'l-.l~:l.f 


'W1tJ~ruL-vlm LJbkJI?i''W 


'Y'l~L'iln ~1~l?l i!"l!L'l!l?l:;~-.1~ 


'Y'l~L'iln tJ'il~tJ'Vln LJbk!bkJ1fim'l' 


'W1t.ltj'Vlfi'W1 ~'Y'lL9~bkJ 


'Y'l~L1'ilL'iln £J'Ylfi'W1 Yfne.J~-.11~ 


'W1tJ'ill?l'l'oDtJ ilu:;'1'l~u~~~ 


'Y'l~L'iln L~f"'~'Vlif L'l'l!'1'l'l'i''i'rl 


'1'l~1:n n'1'lm'W~hrbkJ bkJ l?1 LL '!A--1'1!1 ~ 


'1'l~1:n n'1'lm'W~u bkJ bki~ LL 'IA--1'1!1 ~ 


'1'l~1:jjn'1'lm'W~'!Jbk)bk)~LL'IA--l'l!1~ 


'1'l~1:nn'1'lm'W~ubkJbkJ~LL'IA--l'l!1~ 


'1'l~1:]1n'1'lm'W~UbkJ~LL'IA--l'l!1~ 


'1'l~1:]1n'1'lm'W~Ubk)~LL'IA--l'l!1~ 


'1'l~1:nn'1'lm'W~Ubk)~LL'IA--l"ll1~ 


'1'lm:nn'1'lm'W~ubkJ~LL'!A-.l'l!1~ 


'1'l~1:]1nM1'W~Ubk)bk)~LL'IA--l'l!1~ 


'1'l~1:]1 n'1'lm'W~Ubk)~ LL'IA'I'l!1 ~ 


'1'l~1:]1n'1'lm'W~Ubk)~LL'IA--l'l!1~ 


'1'l~1:]1n'1'lm'W~Ubk)bk)~LL'IA--l'l!1~ 


'1'l~1:n n'1'lm'W~u bki bki l>1 u'!A-.1'1!1 ~ 


'1'l~1:nn'1'lm'W~ubkJbkJ~LL'IA--l'l!1~ 


'1'lm:nn'1'lm'W~ubkJ~LL'!A-.l'l!1~ 


'1'l~1:]1n'1'lm'W~Ubk)~LL'IA--l'l!1~ 


'1'll-n:nn'1'lm'W~ubkJ~LL'IA--l'l!1~ 


'1'l~1:]1n'1'lm'W~Ubk)bk)~ LL '!A-.1'1!1 ~ 


'1'l~1:]1 n'1'lm\l~Ubk)fkj~ LL'IA-.1'1!1 ~ 


'1'l~1:jj n'1'lm'W~Ubk) bk)~ LL '!A--1'1!1 ~ 


'1'lm:nn'1'lm'W~ubkJ~LL'IA--l'l!1~ 


'1'l~1:]1n'1'lm'W~Ubk)~LL'IA--l'l!1~ 


'1'lm:nn'1'lm'W~'!Jbk)bk)~LL'IA--l"ll1~ 


'1'l~1:]1n'1'lm\l~Ubk)~LL'IA--l'l!1~ 


'1'l~1:nn'1'lm'W~ubkJ~LL'IA--l"ll1~ 


'1'l~1:nn'1'lm'W~ubkJ~LL'IA--l'l!1~ 


'1'l~1:nn'1'lm'W~ubkJbkJ~LLt-i-.l'l!1~ 


'1'l~1:nn'1'lmll~'!J bkJ bki~ LL 'IA--1'1!1 ~ 


'1'l~1:n n'1'lm'W~u bki bki~ ut.l-.1'!!1 ~ 


'1'l~1:]1nMn'W~Ufkjfkj~LL'!A--l'l!1~ 
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~'fl-lf"'1M~191~tf1r;i1iu niJ~m~911 


'W1tlf"\~~n~ ~'fl-1~-1~1~ 


'W1tJ~n~iu fi'Wlj~iu 


'W1tJ~n~Yi~tf1m~m; 


'W1u~h~iu L"lf~f~11 


~~rii1~'l9V1ln ~-lf"'~f"' ~-l,;b91~ 


'W1um~~ tJ'fl(?1b~'il-lb91~ 
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~m'fln ~11m ~-l'l'W'll1~f"'~1m 


~m'fln M'Wfi ~991il~u 
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~~b'iln ~n~ 'll'W~~~l:J~ 


mu~~~u ~'l'WYI~ 


'W1tJ~l-l\J~nr -11l-l~n'r!ru 


'W1tJ~l-J~~ bYI~~Yifi1 


'W1tJ~l-J~~ Lnm·~1~\l~u 


'W1tJ~l-J~~ ~'W{l-lru 


~~rii1~'l9btln ~l-Jtlf"\ ~~~'W{l-l'l-1 


~~L'fln ~~L9~1.f lj~Cl'W'fl~ 


~'fl-lf"'1~~~191~u~~ru lj~1uitJ~~n1f 


~~1:nn~mil~u~~11bb'l-l-l"lf1~ 


~~1:nn~mil~u~~11bb'l-l-l'll1~ 


~~1:nn~mil~u~~11bb'l-l-l'll1~ 


~~1:nn~mil~u~~bb'l-l-l'll1~ 


~~1:nn~mil~u~~11bb'l-l-l'll1~ 


~~1:nn~mil~u~~11bb'l-l-l'll1~ 


~~1:nn~mil~u~~ bb'l-l-l'll1 ~ 


~~1:nn~mil~u~~~bb'l-l-l'll1~ 


~~1:nn~mil~u~~11Lb'l-l-l'll1~ 


~~1:nn~mil~u~~11bb'l-l-l'll1~ 


~~1:nn~mil~u~~1lu'l-1-1'1l1~ 


~~1:nn~mil~u~~u'l-l-1'll1~ 


~~1:nn~mil~u~~11bb'l-l-l'll1~ 


~~1:nn~mil~u~~11bb'l-l-l'll1~ 


~~1:nn~mil~u~~bb'l-l-l'll1~ 


~~1:nn~mil~u~~1lu'l-l-1'll1~ 


~~1:nn~mil~u~~1lu'l-1-1'1l1~ 


~~1:nn~mil~u~~bb't-l-l'll1~ 


~~1:nn~mil~u~~11bb'l-l-l'll1~ 


~~1:nn~mil~u~~11bb'l-l-1"111~ 


~~1:nn~mil~u~~~bb'l-l-l'll1~ 


~~1:nn~mil~u~~bb'l-l-l"lf1~ 


~m:nn~mil~u~~bb'l-1-1"111~ 


~~1:nn~mil~u~~11bb'l-l-l'll1~ 
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~m!ln '11-1'1119 ~-:~'l'f~n~ 


~'1'1'1l1n1PIL'11n !l~~n~ ni''WL~'W1~ 


~'1'1'111nlf"'L'11n '111rll-J niCIJ"'l'WilfCIJ 


~'1'1'111n1f"'L'11n m'W'W'Yl"'l11t.J~~'W( 
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~'I'IL'11n ~'Wt.J l-J~L'JYl 


~'l'ltYJ ~1~'W 'llth~'Vll-J 


'W1t.JLLrll-J~'W fj;i'W~'W( 


'W1t.J~M~ ~'11-:iflPI'I'Ifl"'l 
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~'I'IL'11n ~~ LlJ'11-1lJ'W 
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'W1t.Jm"ll1 u'J~fj;itJL~f"' 


~m!ln hl!Jn 1_J'W'W1r1 


'W1t.Jl-J'VInru~ L~"ll~l1n'l'f 


~m!ln tJYlnP1m:J t~u~'W-11l-J 


~l-J1::iln~mmhrC1JCIJ1iLL1A-:~"ll1~ 


~l-J1::Jln~mtl~UCIJC1J1iLL1A-1"ll1~ 


~l-J1::Jln~mil~UCIJ~LL1A-1"ll1~ 


~l-J1::Jln~mil~UCIJ~LL1A-1"ll1~ 


~l-J1::Jln~mil~UCIJ~LL1A-1"ll1~ 


~l-J1::Jln~mil~UC1JC1J1iLL1A-1"ll1~ 


~l-J1::Jln~mil~UCIJ~LL1A-1"ll1~ 


~l-J1::Jln~mil~UCIJ~LL1A-1"ll1~ 


~l-J1::Jln~mil~UCIJ~LL1A-1"1!1~ 


~l-J1::Jln~mil~UCIJ~ LL1A-1"ll1 ~ 


~l-J1::Jln~mil~UC1JC1J1ilbt.i-1"1!1~ 


~l-J1::Jln~mil~UCIJ~LL1A-1"ll1~ 


~l-J1::Jln~mil~UCIJC1J1iLL1A-1"ll1~ 


~l-J1::iln~mil~UCIJ~LL1A-1"ll1~ 


~l-J1::Jln~mil~UC1JCIJ1iLL1A-1"ll1~ 


~l-J1::Jln~mil~UC1JCIJ1iLL1A-1"ll1~ 


~l-J1::Jln~mil~UC1JC1J1i Lb 1.-i-:~"1!1 ~ 


~m::iln~mil~uC1JC1J1iLL1A-:~"ll1~ 


~m::iln~mil~uCIJCIJ1iLL1A-:~"ll1~ 


~l-J1::Jln~mil~UC1JCIJ1iLL1A-1"ll1~ 


~l-J1::Jln~mil~UC1JCIJ1ilb1A-1"ll1~ 


~l-J1::Jln~mil~UCIJ~LL1A-1"ll1~ 


~l-J1::iln~mtl~UCIJ~Lb1A-1"ll1~ 


~l-J1::iln~mil~UCIJ~LL1A-1"ll1~ 


~l-J1::Jln~mtl~UC1JC1J1iLL1A-1"ll1~ 


~l-J1::iln~mil~UC1JCIJ1iLL1A-1"ll1~ 


~l-J1::iln~mil~u 11! 11!1i LL 1.4-:~"1!1 ~ 


~l-J1::Jln~mil~UCIJ~LL1A-1"ll1~ 


~l-J1::Jln~mil~UCIJC1Jj;iLL1A-1"1!1~ 


~l-J1::iln~mil~UC1JC1J1iLL1A-1"ll1~ 


~l-J1::iln~mil~UC1JCIJ1iLL1A-1"ll1~ 
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~'l'lL'fln ~111~ 'q~:l-.1::: 


~'l'lL1'flL'fln ~n~~VIi L:nlil1i'1JL)j'fl-.1 


~m'fln ~'Wm ~'lfl:l-.ln'l'l 
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'W'l--l~:f'l--lfln.J'l 'l'ltj!11~ 


'W'ltl'fl\i:l-.l"i m~:IT!il 


~m1.1n 'fl~ru ~:l-.I~'W 


'V'lm'fln rqYiP~ ~'Wm 


~:l-J'l:nn~muiiiu'1J~LL'IA--l'll'liii 


~:l-.l,:nn~muiiiu'1!'1J"imA--l'll'liii 


~:l-J'l:nn~muiiiu'1!'1J"iLL'IA--l'll'liii 


~:l-J'l:nn~muiiiu'1!'1J"iLL'IA--l'll'liii 


~:l-J'l:nn~muiiiu'1!'1J"iLL'IA--l'll'liii 


~:l-J'l:nn~muiiiu'1!'1J"iLL'IA--l'll'liii 


~m:nn~muiiiu'1J~LL'IA--l'll'liii 


~:l-J,:nn~muiiiu'1!'1J"iLL'IA--l'll'liii 
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1 tml1U1~'li:w?lnlu~ururu~ bb '!A-:J'lil~ 
' " " "' ' 


fl-r'IVi b"lio/~<f<f~ 
v Q..J dd ~ 
1'U.v'Hl'v'I?I'U~Vl <9l~ V'l~l"l~fllCJ'U ~<f<f~ 


ru ~n-r\i?lill ... 


~l'U1'U ~ob"li fl'U bb(;l~lJfll1e:Je:Jm~CJ'I(;l-:Jfl~ bb 'U'U'lie:J'I?I:Wl~f1?1i1lU~Ut1JtY~bb 'IA-:~'1Jl~1 'Uf1l1~~l1rul 


d~bUCJU1l1~rn1tJ1~'li:w \91-:~-d 
' 


lJ?I:Wl~fl"'l bb?I~'I(?]'U ~l'U'd'U (9)~~ fl'U 


(9).~ ~tJ1~'li:w-ruvt~nmdbb '!A-:J~l-:JV'l1~1l'liururu~ vt'1e:J hJ 
' " " 


fl. ?I:Wl~f1"1 bb?I~'I(?]'Ub~e:J(?]';j'J~?Ie:J'Ue:J'IritJ1~'1J:W ~l'U1'U (9)~~ fl'U 
' 


'IJ. ?I:Wl~f1"1 bb?I~'I(?]'Ub~e:l(;l-:J:W~ ~l'U1'U (9)~~ fl'U 


~6lf1TUI-!!~0 


- b~u~-w c~uvt~nn1';ibb~-!1~1-!I'W';i~';i1"!Jururu~..,) .., .., 


- h!b~u~--m (hJ-ruvt~nnl1bb'IA'I~l'IV'l1~1l'liUC1JtY~ "1) 


"" - 'l~e:Je:Jflb?ICJ'I 


- hJ(;l-:Jfl~bb'U'Ub~CJ-:1 


~. 1 ~fl1l:W b ~'U'lie:J'U'Uflfl(;l m~-ru fll';i b?I'Ue:J~e:J 1 ~~l';i'l~l bb VIU'If111:Wf1l1Ue:J'I n'U 
' 'U 


bb(;l~U1l'UU1l:W m1Vl~1(?] bb 'IA-:~'lil~ bb Vl'U~l bb vt'tl-:~~ll-:1 (?]l:W:Wl(?]1l b l11fl?fe:J-:J 'lie:J-:~-r\iu11:W'U ru 
<i ~ '\J v 


bb 'IA'I1l'lie:llrul~ m 1 VJCJ ( uuui1A1ll) V'lVluPl' ml'li ~<t<tb"li tJ1~ne:JutJ1~ ml"lAru~-rm~lflll:W?f'I'U 
' 


bb 'iA'I'IJl ~ Q U'U~ ~~/~<f<fb"li 1;1-:ll'U~ ~~ V'ltj'tfillfl:W ~<f<fb"li b~e:J -:1 f111?f11VIl~ fl fl(;l b ~e:J~ l';i -:1 


~l bb VIU-:1 bb Vl'U~l bb VIU-:I~ll'l (b~e:J'I~'d'U~ rn) 
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Be:Jnl~tJ'l;;'l'lfl::;ll'U'U 1?11:1JoUB1J'lrlU"1 oUeJ b~ (lv)) 


n . ~:w1~n"1 ll~l?1'li?1'Ul~eJI?1'Jl:U~eJUB'lrlth::;'1J:w ~1'Ul'U ®~ct fl'U 
' 


'V. ~:w1~n, -ruum;;,-:Jf]::;ll'U'U ~1'Ul'U (§)~~ fl'U 


®) 'U1E.JiVlm mfl:wVI~n~ 


mmTU'l.:J:IJ0 


1... ~ 


- Vlfll1:1JlVI'U'lleJU 


- 1:w'1~m1:wl~'U'lleJU 


~~OTU'J.:J:IJ@ 


1... ~ 


- Vlfll1:1JlVI'U'lleJU 


- 1:w'1~m1:Wl~'U'lleJU 


- hJeJeJnb~tJ'l;;'l'lfl::; bb 'U'U 


m) Y·I;;'1~1'Jl:UleJO l'l!Wm th::;~1'J'J1'1lfl:U 


~~01'Ul.:J:IJ0 


- 1~fll1:1Jl~'U'lleJU 


- 1:w'1~m1:Wl~'U'lleJU 


- 1lJ Bel m~tJ'l;;'l-:Jfl::; ll 'U'U 


~) 'U1tJ~'J~O~ f1'1il~tJ'J 
' 


~~01'UN:IJ0 


1... ~ 


- Vlfll1:1JlVI'U'lleJU 


- 1:w'1~m1:Wb~'U'1leJU 


- 1lJeJeJnb~tJ'l;;'l'lfl::;bb'U'U 


ct) 'WmeJn Ut1JtJl:UU lfl'1BVI'l61 
' 


~~OTUN:IJ~ 


- 1~m1:Wb~'U'1leJU 


- 1:w'1~m1:Wl~'U'1leJU 


- 1lJeJeJnb~tJ'l;;'l'lfl::;bb'U'U 


®bm fl::;ll'U'U 


(9)\v f]::;lb'U'U 


(9)\v f]::;lb'U'U 


®ct~ f]::;lb'U'U 


lv~ f]::;lb'U'U 


~ f]::;ll'U'U 


(§)~bn f]::;bb 'U'U 


lv fl::; bb 'U'U 


(9)\v fl::; bb 'U'U 


(9) bet fl::; bb 'U'U 


(9) (9) fl ::; bb 'U 'U 


(9) (9) fl::; bb 'U 'U 
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'Wl\l~ 1ru 1 ~ 111ru ~ SVI~ ~ ~(?) 111~ le:J n 1 'li1~~ tJ 1~~l11l'lifl ~ 'Wl t.J~ 1P1' n~ ~~ll~ t.J1 ll~ ~ 
q , 'U , 


~ mv n tJ ru t.Ji' ~u lfl ~e:JVI.:~~ 11?1-rtJ fl1 ll.l l ~'W'lie:JLJ 1?1'1 t.J fl ~ ll 'W'W l~ t.J\l.rr l'll.l 1 n ~ \l~e:JlltJ fl fl ~~'~ 
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~ vll'W 11?1-rtJfl1ll.J l ~'W'lie:ltl 1 ~~11 \l\?llll VIU\l n11l.J nl1Ue:l\l n'W ll~~tJ 1ltJU1ll.J nl1Vl~11'1ll 'IA\l'lil~ 
' 0 I ~ I 
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(m1u~ ..) ~.I'll ..... ~\lflru~m1l.llBnl1l~l:W'qJ~~l1rull~~~ll~1 (l~e:J\l~1'W~ <i) 


n1'acW~THW1b 'U11'a~~~e:l-:J 


<=I "" 0 


l.J~l.Jl'lin"1 llMl\li'1'W ~l'W1'W <91Q11~ fl'W 


ll11'1'a1 bTl l~l-ll~l-ll-lll'11l ~;(9) ll~~l.Jlml ~/tv iin1'abbm"'.l 


bTl.tv ~tJ1~'1Jl.l 1 ~llm -vl~l.ll~l.lml.lflru~m1l-ll5m1'1 Vl~v1 ~fl'l111'1ll.l1l'll~l.l 
' 


n. ~l.ll~n'1 lb~l'1\li'1'Wb~e:JI'111~~e:J'Uv\ll"1tJ1~'lil.l ~l'U1'W (9)Q11~ fl'W 
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